

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII.—NÚM. 19.940.

Madrid.—Domingo 15 de Septiembre de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## Inglaterra, Francia y Rusia en el Mediterráneo

En uno de nuestros últimos artículos, publicado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, anunciábamos las consecuencias que directamente interesan a España, que tendría el viaje a Rusia de M. Raymond Poincaré, presidente del Consejo de la República francesa. Decíamos entonces que la Convención naval que se firmó en San Petersburgo se refería seguramente al equilibrio en el Mar Mediterráneo, que baña más de la mitad de nuestro litoral.

Los hechos han demostrado muy pronto la exactitud de nuestras previsiones, pues desde entonces a hoy han transcurrido apenas quince días y la Prensa europea se ocupa ya de una noticia oficial que constituye un acontecimiento de política internacional.

El Gobierno de la República francesa acaba de decidir la inmediata concentración de sus escuadras en el Mar Mediterráneo y los periódicos y la opinión pública de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, Rusia e Italia comentan, cada cual a su manera, pero todos muy apasionadamente, esta nueva forma del equilibrio europeo en el Mar Latino. Pero para cualquier espíritu observador y al tanto de la marcha de la política internacional europea, esta decisión tomada por el Gobierno francés no revela una nueva política. Es, sencillamente, el desarrollo natural y ya previsto de la situación estratégica en relación con la triple entente.

Ya no puede dudarse que el envío de la tercera escuadra francesa del Mediterráneo sea el resultado de un acuerdo definitivo y bien meditado que han tomado Inglaterra, Francia y Rusia y debe interpretarse como una señal de confianza en la reorganización de la Armada rusa.

Dentro de breves días, la triple entente tendrá la supremacía militar en el Mar Mediterráneo, lo mismo que tiene la supremacía económica, quedando relegadas en segundo plano Austria e Italia.

La Prensa de Roma y de Viena, que tiene el sentido de la realidad, se da cuenta de la importancia que tiene para sus respectivos países este desplazamiento en el equilibrio del Mar Latino y se muestra algo amargada por sus posibles consecuencias.

Sería pueril negar que España pueda mirar con indiferencia esta nueva fase de la política internacional, porque nuestro país es una Potencia esencialmente latina y su nueva expansión en Marruecos está íntimamente ligada, por lo que al porvenir afecta, a la política mediterránea.

Al Gobierno español no puede escapársele la trascendencia de estos nuevos hechos y si así no fuera, demostraría poca previsión, y los resultados deplorables se tocarían dentro de muy pocos años, quizás dentro de muy pocos meses.

La realidad, más fuerte que las ideas, los sentimientos o las pasiones, habla ya de un modo terminante: España no puede, ni debe seguir aislada en el mundo; cada mes que se retrasa para su definitivo ingreso en el grupo natural de sus alianzas es un perjuicio moral y un peligro material para nuestro buen nombre y nuestra posición en el mundo.

ALFREDO BRISAC

San Sebastián, 13 de septiembre de 1912.

## VERANIEGAS

Las modas vuelven... Todos en pelo.

—Ya me tienes de vuelta en Madrid.  
—Me alegro mucho. Vienes más moreno y más... ¿En dónde has estado?

—¿Para qué ir enumerando los sitios?... En todas las playas de moda del Mediodía de Francia y del Norte de España... ¡Me he divertido de lo lindo!

—Lo celebró. Pero, ¿qué veo?

—¿Dónde?

—Te has peleado con alguna langosta... cocida? ¡Si se te ha caído media cabeza!

—Hombre, media cabeza, no; en todo caso será media cabellera...

—Si, y la otra media como recocida y a la mayonesa.

—Pues todo ello es consecuencia de la última moda, de lo más snob de este verano, lo movisimo, le dernier cri.

—Vamos, sí, alguna pomadita; tal vez uno de esos ungüentos que usáis los elegantes para embutirlos el pelo en el meollo, en vez de raparos con el doble cero... El afán que cada uno de vosotros siente por se faire une tête.

—Nada de eso. Al contrario, por rendir homenaje a la higiene...

—No me explico cómo.

—Pero ¿no sabes qué es lo que más se lleva ahora en toilettes de campo y playa?

—Chico, hablas como una suscriptora de un periódico de modas.

—Esas son antiguallas tuyas.

—Entonces explícate, porque yo no sé nada de modas masculinas ni femeninas. Yo me entrego de buena fe al mejor o peor gusto de mis proveedores de trajes, sombreros, calzado, etc., y no me ocupo más que en los menesteres para que fui creado...

—Pues le dernier cri de la moda durante todo el verano ha sido llevar la cabeza descubierta, completamente destocada de sombreros, gorras, casquetes...

—Y sesos. Vamos, ¡por la calle como los camareros de café cuando abandonan momentáneamente su turno para salir a tomarse medio chico a la taberna adyacente.

—¿Qué ordinario eres! No, señor; como los gentlemen cuando juegan al tennis. Es lo más fashionable. De esta guisa nos hemos pasado el verano en pelo y al pelo, en lucha contra los elementos atmosféricos.

—Ahora me explico el estado en que vuelves y lo de la langosta cocida de que antes te hablé... Vienes como un langostino...

—Como que he aguantado a cabeza firme un mes de sol en Biarritz.

—Todo por la moda.

—Cuando los sportsmen ingleses lo hacen, sin duda es muy sano e higiénico.

—Los ingleses juegan al tennis con la cabeza cubierta; sólo cuando un movimiento brusco, una jugada violenta en mitad de la partida, les hace caer el sombrero de tela o la gorra, es cuando juegan en pelo...

—¿Y no va nadie en pelo en Europa?...

—Algunos religiosos; los estudiantes de la Universidad de Coimbra; los toreros, después de brindar al presidente; algunos pelotaris en la cancha...

—Pues entonces... Oye, ¿tendrá algún origen histórico esta moda? Ya sabes que las costumbres de los tiempos antiguos vuelven...

—Sí; los romanos, los griegos... Todas las esculturas de aquella antigua época y las que representan a los hombres de esas edades...

—¿No lo decía yo! ¡Ahí está el hilo!...

Cada uno de nosotros puede hoy representar a Séneca, Cicerón, Homero...

—O a Calígula.

—¿Ah! ¿También ellas?

—¿Cómo ellas?

—Sí; ¿no has dicho Calígula?

—¿Y qué?

—Que Calígula es nombre de mujer.

—¿Caramba! Pues después de este descubrimiento histórico que acabas de hacer sobre el sexo de doña Calígula, se me ocurre darte un consejo.

—¿Cuál?

—Que sigas en pelo durante toda tu vida, se lleve o no se lleve, porque si se te secan los sesos no se pierde gran cosa.

\* \* \*

Dura lex.

En la Sala primera de la Audiencia de Cádiz se ha visto el juicio de una causa instruida en Medina Sidonia por el delito de estafa de cinco céntimos contra un niño.

Podemos dormir tranquilos. Themis vela nuestro sueño.

¿Cuánto habrá costado la instrucción del sumario? El papel sellado de esta causa abultará, sin duda alguna, más que el precioso delincuente y el cuerpo del delito.

Pero la sociedad puede quedar tranquila. Estamos en un país en el que no se pasa por movimiento mal hecho.

¡Una estafa de cinco céntimos, y cometida por un niño!

En la balanza de Astrea se pesa y se repesa todo.

¡Si a consecuencia de este juicio habrá danza de magistrados!...

Porque aquí se hila más delgado cada día...

Aunque se pierdan algunos ovillos...

N. R. DE CELIS.

## ECOS

A consecuencia de la muerte de lord Grey, sus títulos de lord y de par de Inglaterra pasan a su hermano Cecil Clifton, quien se dedica actualmente a criar reses en Montana, en los Estados Unidos.

Pues bien; Mr. Clifton acaba de declarar que no quiere ser lord ni par y que prefiere a las grandezas su vida de campesino en el Far-West.

Al efecto, ha comprado una gran finca cerca de la ciudad de Roundup, donde piensa fijarse definitivamente.

× × ×

¿Cuál es la edad de la tierra? Los sabios dudan. Por lo pronto aceptaron 20 millones de años. Luego esa cifra pareció insuficiente y la elevaron a 100 millones.

Pues bien; después de los famosos cálculos de lord Kelvin acerca de la edad de la tierra, ha sido descubierto el radium.

El radium representa una cantidad de calor considerable, que los físicos hasta ahora no podían tener en cuenta en sus evaluaciones.

Así los sabios han vuelto a hacer sumas y multiplicaciones, obteniendo resultados sorprendentes.

Strutt asegura que nuestro globo cuenta por lo menos 711 millones de años, y sir George Darwin suscribe también ese cálculo.

Por tanto, nos hallamos en el mes de septiembre del año 711.000.000 de la Era terrestre.

× × ×

En los Estados Unidos, según una revista yanqui, un repórter cobra veinticinco mil francos al año. Los redactores con firma conocida cobran unos doscientos cincuenta mil francos.

El sueldo de un crítico teatral no baja nunca de ciento veinte mil francos.

Los corresponsales de guerra son los mejor pagados. Cobran una indemnización de quinientos francos por día.

× × ×

En las recientes excavaciones en el monte Palatino se han descubierto unas campanas del siglo II antes de la Era cristiana y numerosos objetos artísticos.

Entre estos últimos se encuentra una cabeza de camello en terra-cotta, verdadera obra maestra de la escultura antigua.

## UN ACTO POLITICO

# HABLA EL CONDE DE ROMANONES

La mañana en Santander.

SANTANDER. (Sábado, noche.) El conde de Romanones ha visitado durante la mañana el real Palacio de la Magdalena, la biblioteca de Menéndez Pelayo, el Instituto, la Escuela de Artes e Industrias y los talleres tipográficos de los Sres. Martínez, donde se imprime el Boletín de Comercio, segundo periódico en antigüedad de los que se publican en España.

También estuvo en otros establecimientos industriales, donde recibió pruebas de consideración y respeto.

En el Círculo Mercantil.

Después marchó el conde de Romanones al Círculo Mercantil para asistir al banquete que le ha sido ofrecido por el partido liberal de la provincia.

Asistieron al banquete más de 150 comensales.

En la mesa presidencial, y al lado del conde de Romanones, tomaron asiento los señores Eguiluz, Zorrilla, el subsecretario de Gobernación, el gobernador civil, los diputados Sres. Manzano, conde de Santa Engracia, Brocas, García Lomas y Royo Villanova, y los senadores Sres. Fernández Blanco, Picó y Parres, y el alcalde de Santander.

Entre los comensales había nutrida representación de los pueblos de la provincia.

Comenzó el banquete a la una de la tarde, reinando gran animación.

Cerca de las tres inició los brindis el señor Zorrilla, ofreciendo el homenaje al conde de Romanones, en nombre del partido liberal montañés, haciendo resaltar la lealtad a las ideas liberales montañesas, sostenidas con energía, a pesar de ser rudamente combatidas por los políticos de otras ideas.

Terminó brindando por el jefe, manifestando que la pena del Sr. Canalejas por la gravedad de su hija la comparten todos los liberales, y por el ilustre presidente del Congreso, en cuyo honor se habían reunido los liberales en el banquete.

Fueron leídas a continuación las adhesiones recibidas.

Discurso del conde de Romanones.

Al levantarse para hablar el conde de Romanones es saludado con entusiasta ovación, y se oyen vivas al partido liberal y al conde de Romanones.

Después de saludar a sus correligionarios comienza el conde de Romanones por atribuir a la comunidad de ideas políticas la misma virtud que a las religiosas, de establecer rápidamente la corriente de simpatía, de unir los espíritus y hacer que los corazones latan al unísono.

Declara que deseaba llegase el momento de ponerse en contacto con sus correligionarios para poder expresar en alta voz sus juicios y apreciaciones sobre los problemas políticos, entendiéndolo que es un grave daño el que por nuestras costumbres políticas no se ofrecen con bastante frecuencia ocasiones oportunas para que los políticos se pongan en contacto con la opinión pública.

Considera una provechosa lección de cosas el ejemplo dado al encontrarse reunidos los que militan en el gran partido liberal, pues es la cohesión esencial condición para la pujanza de un partido, y a su vez, este vigor de los partidos, necesario para que los Gobiernos puedan realizar desde el Poder el programa que el partido predicara en la oposición.

Para el orador es la disciplina moral, impuesta sobre un fondo de doctrina común, la base de toda organización política, y en los actuales momentos da una gran importancia a esta condición, y cree que es uno de los principales deberes que está realizando, que realizarán sin duda el ilustre Presidente del Consejo de Ministros, el insigne caudillo, el Sr. Canalejas.

Declara que los particularismos que existen en todos los partidos, y que en el liberal no podrán desaparecer porque desde su nacimiento es un conglomerado de elementos personalmente heterogéneos, se combaten, ofreciendo como compensación la homogeneidad de la doctrina.

Recuerda que muy pronto se cumplirá el tercer aniversario de la entrada en el Poder del partido liberal; dice que ha sido la etapa más larga por el partido recorrida desde el primer Gobierno de la Regencia, lo que es de gran importancia, porque demuestra dos verdades: la confianza que la Corona deposita en el partido liberal y el acierto del Presidente del Consejo para mantener a su partido en el Gobierno.

«Viejo achaque ha sido—dice el orador—atribuir siempre la caída del Poder del partido liberal a desconfianzas regias, cuando es preciso confesar que la casi totalidad de las veces perdió el Gobierno por sus propias y bien manifestadas faltas.»

Cree que en la ocasión presente sólo por el olvido total de los deberes del partido podrá desaparecer en breve tiempo, pues el camino recorrido sólo puede llamarse etapa de preparación, y la gran etapa de Gobierno comenzará desde el momento en que, aprobados los presupuestos, pueda el partido liberal moverse con la libertad que hasta ahora no ha tenido.

Según el conde de Romanones, los Gobiernos no vienen al Poder para legislar, sino ante todo para gobernar, y lejos de haber motivo para acusar al Sr. Canalejas de no haber realizado obra legislativa, es lo cierto que a pesar del número de dificultades vencidas y problemas resueltos, basta leer la relación de leyes sancionadas; pero esto no lo considera argumento de defensa, porque precisamente en nuestro país existe una verdadera sobreproducción de leyes que nos asfixia, y en muchos casos esas leyes no se aplican o se aplican mal.

Por eso entiende que la misión esencial del gobernante es cultivar las leyes hasta que produzcan el fin que se persigue, y no se hace porque falta tiempo para ello, por hallarnos constantemente en un período espasmódico del parto legislativo.

Aludiendo a la cuestión religiosa dice que hemos pasado muchos años preocupados con este problema; pero se ha pasado del período de excitación al de la calma y de la indiferencia en este asunto, atribuyendo esta transformación, no sólo a la influencia llegada a España de la dirección que ha tomado el espíritu humano en todo el mundo, sino también al resultado de la política del Sr. Canalejas, que ha procedido con espíritu liberal, de alta tolerancia amplia para todos, produciendo en las izquierdas, aunque no lo declaran, verdadera confianza, sin despertar desconfianza de las derechas.

Aspira el conde de Romanones a que se destierre para siempre en España el espíritu sectario, impulsor de todos los grandes fanatismos, y sea reemplazado por el de amplísima y sagrada tolerancia para todas las opiniones y para todas las creencias, sin que esto signifique que no crea que el partido liberal no puede dejar el Poder sin haber llegado a las soluciones con Roma, que aseguran la necesidad de reconocer la supremacía y la independencia del Poder civil.

Pero esto no podrá abordarse hasta dar cima al problema planteado de las relaciones con Francia con motivo de las negociaciones del otro lado del Estrecho.

Respecto al proyecto de Mancomunidades, le considera como el problema político de más actualidad, y después de reseñar el cambio operado en la presentación de este problema, desapareciendo las violencias de Cataluña, cita como hecho notorio que existen en el partido liberal opiniones contrarias al proyecto; pero esto no lo estima como mal, pues los que lo combaten realizan una obra útil, fomentando la controversia, lo que servirá de regulador y de freno para que la reforma sea más provechosa.

Confía en que el Sr. Canalejas sabrá encontrar la fórmula definitiva más conveniente para dar al problema la mejor solución para los altos intereses del país.

Declara que el partido liberal frente a la obra económica tiene un compromiso de honor que cumplir, y es la aprobación de los presupuestos, dedicando con este motivo frases de elogio a las altas dotes financieras del Sr. Navarro Reverter.

Lamentando que cada día es mayor el presupuesto de gastos, dice que es preciso darse cuenta de que cada día son mayores las exigencias de la vida, y que lo que debe preocupar al contribuyente es que esos gastos estén bien estudiados, vayan directamente a su destino y guarden relación con los ingresos.

Después hace las declaraciones siguientes: «España está próxima, muy próxima, a entrar en un período completamente nuevo de su vida internacional.

Por lo mismo que yo no tengo para hablar de este delicadísimo asunto más datos que aquellos que son del dominio público, puedo con mayor libertad manifestar mi opinión, y ésta es la de creer que al partido liberal le está reservada una misión importantísima, misión que sin duda realizará con gloria: que es la de fijar de una manera definitiva la posición que España ha de ocupar en lo sucesivo en las combinaciones de la política mundial. Es necesario declarar completamente fracasado aquel principio que, admitido por todos, constituyó no solamente un aforismo, sino la base de nuestra política internacional desde hace más de un siglo; con todos y con ninguno es hoy una idea vacía de sentido, que no responde, además, a los ejemplos que por todas partes se nos ofrecen.

La obra de la política internacional no puede ser obra de un partido; un partido puede tomar la iniciativa; pero necesita para realizarla la cooperación de todos, incluso de los menos gubernamentales, porque en estos problemas va algo que pertenece por igual a todos los españoles; pero también es seguro que el Gobierno en todo momento contará con la cooperación de unos y otros, porque el patriotismo es en España un sentimiento que siempre aparece afirmado.»

Hace protestas de su disciplina, y diciendo que la suerte y no los propios méritos le han elevado al puesto que ocupa, que representa la mayor confianza del partido liberal y del Sr. Canalejas, y que es el primero en reconocer que está bien donde está, sobradamente bien, que un deber altísimo le obliga a trabajar cada día con más empeño por mantener la unidad del partido, por fortalecer la

autoridad del Gobierno y más principalmente de su jefe, su ilustre amigo.

Ofrece su ayuda para cooperar a no dejar que las fuerzas provinciales vivan faltas de ayuda y protección, y termina con frases de gratitud sincera por la acogida que le han dispensado.

Dice que no habla de política provincial porque no necesita hacerlo, pues la presencia de los reunidos es palpable muestra de que hay elementos sobrados para que el partido liberal sea vigoroso y fuerte, y termina con los dos párrafos siguientes:

«No olvidéis que en política vale más lo que se obtiene por la propia fuerza que lo que se logra por las contemplaciones del adversario. Yo he repetido muchas veces que los partidos se organizan y se fortalecen desde el Poder y desde el Poder se preparan para la oposición.»

Aprovechad el tiempo, todavía largo, que queda al partido liberal para regir los destinos públicos, a fin de lograr una organización tan perfecta que pueda llegar a la hora de la oposición, que sin duda será un período de oposición dura, en forma tal que podáis desafiar con tranquilidad los golpes del adversario.»

Cuando termina el conde de Romanones, los aplausos se sostienen largo rato, y con la ovación se mezclan los vivas al Rey, al señor Canalejas, al partido liberal y al conde de Romanones.

Termina el acto proponiendo el alcalde se dirija un telegrama de adhesión al Sr. Canalejas, asociándose también a sus íntimas penas por la enfermedad que aqueja a su hija.

## LAS HUELGAS

EN VILLANUEVA DE LAS MINAS

SEVILLA. (Sábado, noche.) Los obreros de Villanueva de las Minas han abandonado nuevamente el trabajo por no haber sido cumplido el ofrecimiento que les hizo el ingeniero de admitir a los compañeros que fueron despedidos.

En la mina denominada La Inglesa, del término de Aznalcóbar huelgan también los obreros por haber sido despedidos dos compañeros que cuerdaron con unos parientes del capataz.

EN BARCELONA

Los ferroviarios.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En el local de la Unión ferroviaria se han recibido telegramas de la Comisión que ha ido a Madrid a gestionar la aceptación de las bases propuestas.

En ellos da cuenta de la llegada y transmite las buenas impresiones que abriga después de la conferencia celebrada con el ministro.

Confirma la noticia de la separación de los ferroviarios de la Sección del Norte y de la Sección catalana el hecho de haber sido presentados en el Gobierno civil los estatutos de la Federación nacional de ferroviarios españoles, Sección catalana (Norte), separándose así de los de Madrid, Zaragoza, Alicante.

Comunican de Lérida que se han reunido los ferroviarios de aquella capital en número de 250.

Se leyeron telegramas de los compañeros de Barcelona, invitando a secundar el movimiento de huelga.

Se acordó por mayoría de votos no reanudar dicho movimiento hasta que lo acuerde el Comité de Madrid; ayudar materialmente a los compañeros de Barcelona en caso de necesidad, y no prestar servicio en las Compañías cuyo personal se declare en huelga.

EN ALICANTE

Segue la huelga.

ALICANTE. (Domingo, mañana.) Continúa la huelga de obreros de la fábrica de Gosalve.

El presidente de la Sociedad «La Legalidad» no ha dimitido, mostrándose de acuerdo con sus compañeros.

EN SEVILLA

TELEGRAMA OFICIAL

SEVILLA 15. Se han declarado en huelga los obreros de la mina inglesa de Aznalcóbar, en número de cuatrocientos, con motivo de disgustos entre aquéllos y los capataces.

Los huelguistas piden que sean despedidos algunos de los encargados del trabajo, no accediendo a ello el director de la Compañía.

El orden es completo. He reconcentrado la Guardia Civil, en previsión de desórdenes y coacciones.

Desde Melilla

Arrecia el temporal.

MELILLA. (Sábado, noche.) Ha arreciado el temporal de Levante que se había iniciado, obligando al crucero «Extremadura» a llevar anclas y a salir con rumbo a Chafarinas.

El vapor «Vicente La Roda» marchó, a las tres de la tarde, a Málaga, sin pasaje y con muy poca correspondencia, a causa de haberse adelantado la salida del vapor.

A las cuatro de la tarde se cerró el puerto. Revista de fuerzas.

Los generales Aldave y Jordana estuvieron en Nador revistando el regimiento de Saboya, la batería de montaña y el escuadrón de Alfonso XII.

Las fuerzas de la Caballería indígena maniobraron ante los generales, corriendo después la pólvora cada uno de los escuadrones.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### INGLATERRA

#### Federalismo británico.

LONDRES. Es comentadísimo el discurso que el ministro de Marina de Inglaterra, Winston Churchill, ha pronunciado en Dundee.

Expuso, en nombre del Gobierno, un plan de autonomía federativa para todas las provincias de la Gran Bretaña.

He aquí lo más esencial de sus manifestaciones:

«La implantación del «home rule» en Irlanda será el primer paso dado en la senda que conduce a esta transformación.

Después de Irlanda, nos ocuparemos del País de Gales.

Estableceremos, para la Gran Bretaña propiamente dicha, una división completa en cuatro grandes provincias.

Cada una de éstas tendrá su Cuerpo legislativo y su organización política especial.

Por ejemplo: el Lancashire, el Yorkshire, los Midlands y el Greater London, comprendiendo Londres y sus afueras, tendrán una Asamblea legislativa común.

Esta existe ya. Es el London County Council.

La creación de varias Asambleas legislativas tendrá por objeto disminuir la tarea que al Parlamento incumbe.

También declaró Churchill que el Gobierno quiere hacer votar en la presente legislatura el proyecto de separación de la Iglesia y el Estado en Gales, el «home rule» para Irlanda y el «bill» del sufragio universal.

#### El «ficket» del asilo.

LONDRES. El Gobierno inglés acaba de adoptar una medida que elogian sin reserva todos los periódicos.

Todas las noches, después de haber atravesado Londres en largas procesiones silenciosas, los sin trabajo se tendían, para dormir, en los bancos que hay en las orillas del Támesis.

En lo sucesivo, los agentes de Policía les despertarán y les darán tickets especiales.

Presentando uno de éstos tendrán derecho a ser recibidos en un Asilo nocturno, donde les darán, sin otra formalidad, cena y cama.

Al otro día por la mañana, antes de salir del Asilo, trabajarán un par de horas realizando cualquiera labor fácil y pagando así la hospitalidad nocturna.

### GUERRA Y MARINA

#### Después de las maniobras francesas.

MONCONTOUR. El ministro de la Guerra ha dado hoy un almuerzo en honor de los oficiales extranjeros que han asistido a las maniobras militares realizadas en esta región.

Al terminar el acto, pronunció el Sr. Millerand un breve discurso, elogiando al general Joffre, director de las maniobras que acaban de terminar, a todos los oficiales, dignos colaboradores de éste, y, por último, a los soldados, que constituyen, en manos de los oficiales que los mandan, un maravilloso instrumento para la seguridad y dignidad de la nación.

Dirigió, al terminar, una expresiva salutación al gran duque Nicolás, dando luego la bienvenida, en términos amistosísimos, a la Misión inglesa y demás oficiales extranjeros y brindando por el Presidente de la República, el gran duque Nicolás, las Misiones rusa e inglesa y demás oficiales extranjeros y por el ejército francés.

Contestóle el gran duque Nicolás agradeciendo, en términos conmovidos, las palabras del ministro y brindando por el Presidente de la República, por la prosperidad de la nación francesa amiga y aliada de Rusia, y por el glorioso y valiente Ejército francés.

El banquete fué de 200 cubiertos.

En las cercanías de la tienda de campaña en donde se verificó, apiñábase un gentío enorme, que, tanto a la salida como a la llegada, ovacionó al Sr. Millerand.

Este, momentos antes de comenzar el banquete, recibió a los referidos oficiales extranjeros, conversando con todos y cada uno, en cordialísimos términos.

#### Otros brindis.

MONCONTOUR. Después de Millerand y el Gran Duque Nicolás hizo uso de la palabra el general inglés Mr. Wilson, manifestando «que el Ejército inglés ha aprendido mucho del Ejército francés», y terminó diciendo que prefiere Inglaterra pelear junto a él que contra él.

Luego habló el general danés Tuxen, agradeciendo, en nombre de los demás oficiales extranjeros, a M. Millerand sus palabras atentas y amistosas, y afirmando que aun cuando llegara el caso de combatir hoy los unos contra los otros no por eso dejarían de ser amigos mañana.

Maniobras alemanas.—La batalla de Orchatz.

BERLIN. Los dos Cuerpos del bando azul, que en las maniobras representan a las tropas alemanas, llegaron por la noche a Grimma y Wurzen, después de largas y fatigosas marchas.

En vez de fortificarse a orillas del Mulde, retrocedieron a Liebsdurtz, un poco al Norte de Orchatz, y esperaron la batalla.

Esta ha causado general sorpresa en los círculos militares, porque ha terminado con la victoria del bando rojo, que en el supuesto táctico representa a los rusos invasores.

El general Von Bulow, que lo mandaba, había adoptado en sus maniobras el sistema napoleónico de atacar, abrirse paso y separar en varios trozos al enemigo.

Su contrario, el general Von Hansen, ministro de la Guerra de Sajonia, apasionado por las doctrinas de Moltke, había preparado un gigantesco movimiento envolvente.

He aquí las principales incidencias de la gigantesca batalla de Orchatz.

Durante la noche, el tercer Cuerpo rojo acampó en Riesa y Lommatsch. Su novena división avanzó al Sudoeste de Meissen, después de haber lanzado un puente sobre el Elba en cinco horas, bajo el fuego de los azules.

Por la mañana, Von Bulow, jefe de los rojos, hizo avanzar su tercer Cuerpo sobre Orchatz y su duodécimo sobre Lenden.

La novena división marchó sobre Zaitz. Los azules ocuparon rápidamente las líneas Hubertsburg-Luppa-Dahlem.

Después de un largo período de reposo, los azules comenzaron su movimiento envolvente, empezándolo en Ungeln el décimonoveno Cuerpo.

Los regimientos azules números 106 y 107 se pusieron en marcha, y desembarcaron en el bosque de Orchatz, donde atacaron al octavo regimiento de granaderos rojos.

Este debió evacuar sus posiciones, y perdió una parte de su artillería y sus cajas de municionamiento.

Al mismo tiempo la sexta división roja atacaba a la séptima azul, derrotándola casi completamente.

Simultáneamente la tercera división roja de Caballería daba una carga, se apoderaba de varias piezas y lograba arrollar a varias líneas de tiradores azules. Estos fueron declarados prisioneros por los árbitros.

Estos pasaron todas las penas del mundo, porque ambos ejércitos se habían casi mezclados, y uno quería avanzar a toda costa, y el otro no retroceder, pasara lo que pasara.

En Orchatz, la quinta división roja luchaba contra la tercera y vigésimocuarta divisiones azules. Retrocedió, y Von Bulow envió en su socorro la vigésimoséptima división sajona del duodécimo Cuerpo.

Esta ganó terreno y logró penetrar en las posiciones azules. Sus soldados lanzaban estruendos hurraes.

La artillería roja aprovechó esta ventaja para adelantar sus cañones.

Las divisiones azules 3.ª y 24.ª retrocedieron, primero paso a paso, luego deprisa y concluyeron por retirarse en dirección al Sudoeste.

Al Sur y Sudoeste, seguía el combate entre la 40.ª división azul y la 32.ª división roja.

El resultado estaba indeciso, cuando, ya casi de noche, llegó inopinadamente la 9.ª división roja y entró en escena por el lado izquierdo del campo de batalla.

Al comenzar la noche, los rojos ocupaban la línea Lekwitz-Strehla-Zerpitz, cerca de Orchatz. Su caballería ocupaba el ala Norte del ejército. La caballería azul se agrupaba al Sur.

El movimiento envolvente de los azules había fracasado. Los rojos habían ganado la batalla.

El ala izquierda de los azules, que había avanzado impetuosamente, fué cogida entre dos fuegos por los rojos.

Los árbitros declararon que, en una batalla formal, habría sido destruida completamente.

El ataque de la caballería roja decidió la batalla.

Los dos Cuerpos de ejército azules, situados en Mugeln y Orchatz, fueron completamente separados el uno del otro y los rojos penetraron en la brecha velozmente.

Hubo un momento en que los rojos estuvieron espalda con espalda, separando absolutamente los dos ejércitos enemigos.

La táctica de Napoleón había triunfado sobre la de Moltke.

¡Con Nestarina! vuestros niños serán fuertes y robustos; estarán sanos y contentos.

#### GUIA DESPENADO

### Una dama en el Himalaya

#### A siete mil metros de altura.

LONDRES. Cablegramas de Calcuta dicen que al fin se han tenido noticias de la expedición organizada por la célebre exploradora mistress Bullock-Workman.

Un correo indio llegado a Simla comunicó que uno de los miembros de la expedición se había despenado por el flanco de uno de los más altos picos del Himalaya.

Telegramas de Srinagar (Cachemira) afirman que la intrépida dama y las gentes a sus órdenes han terminado ya la exploración del glaciar de Siachen.

Dicho glaciar tiene una longitud de cincuenta millas y está situado en la cadena de montañas del Kara-Koran, en la Cachemira septentrional.

Mistress Bullock-Workman ha subido a los picos más elevados de esta parte del inmenso Himalaya y ha descubierto cuatro nuevas gargantas de gran importancia geográfica.

Las dos más notables están a 6.000 y 7.000 metros de altura.

Una de ellas se encuentra entre Siachen y el glaciar de Konons.

Durante seis semanas, la expedición ha vivido entre nieves, arrojando temperaturas terribles y sin acampar nunca a menos de 5.500 metros de altura.

El miembro de la caravana que se despenó es un italiano, uno de los guías de los Alpes que mistress Bullock-Workman se ha llevado a la India.

### MARRUECOS

#### Abdelaziz a Algeciras.

TANGER. (Sábado, noche.) Inopinadamente ha embarcado el ex Sultán Abdelaziz para marchar a Algeciras.

Dícese que piensa establecer su residencia en dicha ciudad española.

#### ¿Otro combate?

PARIS. Los periódicos de Casablanca acogen el rumor de haberse trabado un nuevo y violento combate entre Zoco del Arbaa y Marrakesh. Faltan detalles.

#### Impresión en Mogador.

PARIS. El general Lyautey recibió el día 12 un despacho del cónsul francés de Mogador, manifestándole que la noticia de la entrada de las tropas francesas en Marrakesh causó en aquella población un efecto aterrador entre los indígenas, los cuales consideran al Pretendiente Hiba sin prestigio alguno, después de su precipitada huida.

#### El viaje de Abdelaziz.

TANGER. Esta noche ha marchado a París, por la vía de Algeciras, el ex Sultán Abdelaziz.

Parece que el viaje del ex Sultán tiene por objeto gestionar la venta de sus propiedades.

### ITALIA Y TURQUIA

#### Fracaso de las negociaciones.

CONSTANTINOPLA. Han fracasado las negociaciones entabladas en Suiza para concertar la paz italo-turca.

Se han podido, sin embargo, conocer así las condiciones en que ambos beligerantes estarían dispuestos a poner término a las hostilidades.

Las negociaciones volverán a entablarse seguramente en breve para ver de llegar a un acuerdo.

#### Inauguración de un ferrocarril.

ROMA. La inauguración de la línea férrea de Gargaresch a Zanzur debió realizarse el 8 de este mes; pero noches antes los árabes hicieron saltar, por medio de la dinamita, una parte de la vía, matando a la vez a un centinela italiano.

A consecuencia de ese incidente la inauguración se retrasó. Esta ya se ha llevado a efecto; pero nadie fué invitado a las pruebas por temor a que el acto fuese turbado con disparos de fusilería por parte de los árabes.

El tren de inauguración componíase de una locomotora blindada y de algunos vagones en los que iban los jefes de servicio de la línea férrea y un centenar de ascaris.

Además, entre Gargaresch y Sidi-Djellil, punto de término, la vía estaba vigilada por pelotones de infantería.

#### El contrabando de armas.

PARIS. Dicen de Túnez que a consecuencia de la captura de un yate contrabandista cerca de las islas Kerkennah, se ejerce ahora una vigilancia más activa en la frontera de la Tripolitania.

El efectivo de los *spahis* en Ben Gardane acaba de ser reforzado, enviándose un pelotón hacia la frontera.

#### El capitán Moiro.

ROMA. El capitán aviador Moiro, prisionero de los turcos, ha podido enviar un telegrama a su familia desde Deibat, en el que dice que está bien y que estén tranquilos respecto a su suerte.

#### Las negociaciones de paz.

CONSTANTINOPLA. El ministro de Negocios Extranjeros turco desmiente la información publicada por la *Neue Freie Presse*, de Viena, según la cual los preliminares de la paz se firmarían inmediatamente.

El ministro ha añadido que los *pourparlers* siguen una marcha que permite pronosticar tendrán un resultado favorable. Pero todas las cosas que se publican no se basan más que sobre simples suposiciones, porque los *pourparlers* se llevan con el mayor secreto en ambos países y los telegramas de los delegados se cursan cifrados.

#### El cónsul francés en Trípoli.

ROMA. Los periódicos han publicado una carta abierta al embajador de Francia, quejándose de la actitud del cónsul francés en Trípoli.

Se censura al expresado cónsul, especialmente por salir a las calles precedido por un *cavass*, cosa que los árabes interpretan como una afirmación de que la Tripolitania se halla aún bajo el dominio otomano.

El cónsul general de Francia, preguntado sobre el asunto, se ha negado a hacer ningún comentario.

#### El estado de sitio.

CONSTANTINOPLA. En Consejo de ministros se discutirá si debe continuar el estado de sitio en Constantinopla, ó si por el contrario debe levantarse.

Varios ministros, y especialmente Nazim Pachá, se han declarado partidarios de que cese sin pérdida de tiempo ese estado anormal.

#### Declaraciones importantes.

SAN PETERSBURGO. El Gran Visir ha hecho a un periodista ruso las siguientes declaraciones:

«Las condiciones de la paz no están aún establecidas. Las demandas de Italia no están todavía claramente formuladas.

En cuanto a nosotros se refiere, las gestiones oficiales se harán en el momento propicio, porque nosotros necesitamos la paz.

Pero no queremos, sin embargo, una paz vergonzosa.»

#### Una sumisión sospechosa.

ROMA. En los últimos días, en el palacio del general gobernador, se ha celebrado la ceremonia de la investidura del alcalde de Zuara, un indígena llamado Abdal-ben-Chaban, quien, ante el general Ragni, nuevo jefe del ejército de ocupación en Tripolitania, y a presencia de los kaidas, ulemas y notables de Trípoli, ha prestado juramento de fidelidad al Gobierno italiano.

El general Ragni lo ha felicitado por su valiente conducta y ha expresado la esperanza de que otros jefes árabes no tardarán en seguir su ejemplo para evitar una inútil efusión de sangre. Luego le ha confirmado en el cargo de alcalde de Zuara y le ha conferido la investidura de un albornoz de lana roja con adornos de plata.

En la sumisión de Chaban no creen los viejos tripolitanos, quienes recuerdan que no hace mucho tiempo era uno de los jefes de los árabes más fanáticos, y que cuando iba a Trípoli antes, el gobernador otomano Rejeb pachá lo tenía en gran estima.

Nadie se explica cómo él haya podido, sin estar en inteligencia con los turcos, huir con toda su familia y un rebaño, compuesto de un millar de carneros y cabras.

Y esto parece aún más singular si se tiene en cuenta que su hijo continúa al lado de los turcos, al frente de una fuerza de unos cuatrocientos hombres.

Chaban ha recibido del Gobierno italiano una indemnización de 30.000 francos por un centenar de carneros que le fueron robados, al huir, por los turcos.

Se cree que la revolución se prolongará durante varios meses.

#### Orden de abastecimiento.

WASHINGTON. El general Wood ha ordenado que se abastezcan los establecimientos de depósitos militares.

#### Final del Congreso.

VIENA. La sesión de clausura del Congreso Eucarístico ha estado concurrencísima, calculándose en unas 20.000 personas las que asistían al acto.

El Congreso ha acordado felicitar por la publicación de las Encíclicas papales, haciéndose constar haberse leído su texto con satisfacción.

El arzobispo de Valencia, entre grandes aplausos, habló en nombre de los católicos españoles, elogiando a los Reyes de España y a la Reina madre, y expresando el cariño que sienten por el Emperador y la Casa imperial de Austria.

El cardenal legado cerró los discursos poniendo de manifiesto el éxito alcanzado por este Congreso, y terminó dando la bendición papal a todas las personas que a él han concurrido.

#### Recepción en Palacio.

VIENA. En honor de los congresistas eucarísticos se ha celebrado en Palacio una recepción, a la que han asistido el Emperador y los miembros de la Familia Real.

Su Majestad habló largo rato con el cardenal legado y con los demás cardenales, arzobispos y altos dignatarios eclesiásticos que concurrieron al acto.

### SINIESTROS Y CATASTROFES

#### Las víctimas del choque.

CUXHAVEN. Han sido halladas dos víctimas de la catástrofe del torpedero Núm. 171. Una de ellas falleció poco después y otra tiene fracturado el fémur.

#### Torpedero a pique.—Siete ahogados.

CUXHAVEN. Circula el rumor de haber chocado el torpedero 171 con el acorazado *Zahringen* al pretender aquél burlar la vigilancia del cerco durante las maniobras navales, yéndose el torpedero a pique en menos de quince minutos y pereciendo unos siete tripulantes.

El lugar de la catástrofe fué al Norte de Heligoland.

El suceso no ha tenido confirmación oficial todavía.

### COSAS YANQUIS

#### Un ciego pide unos ojos.

NUEVA YORK. Despachos de Denver dan cuenta de lo que sigue, que es allí comentadísimo.

Dentro de unos días debe ser electrocutado un asesino a quien la justicia yanqui condenó a la última pena.

Enterado de ello un ciego, apellidado Abrams, ha dirigido a los jueces la carta que sigue:

«Pido que me den los ojos del asesino que va a ser electrocutado.

Estoy ciego, y si me los dan, podré recobrar la vista.

Mi cirujano asistirá a la ejecución.

Así que el condenado muera, y su fallecimiento sea comprobado oficialmente, arrancará los ojos al cadáver, los colocará en una solución salina e irá con ellos inmediatamente a un hospital cercano, donde yo le aguardaré, y rápidamente colocaré las corneas del ajusticiado sobre las mías, según un método nuevo, pero ya sancionado por la experiencia.»

El cirujano aludido se ha presentado, por su parte, a los jueces, y les ha dicho que se compromete a realizar la operación.

Los jueces no saben qué hacer, pero parece que accederán para que el pobre ciego peticionario no les acuse luego de haber impedido que recobre su vista.

#### Era un crimen.

NUEVA YORK. Hace algunos días murió, paseándose en canoa con el abogado Gibson, la condesa Szabo, una húngara muy rica.

Gibson declaró que la canoa había sido cogida por un remolino, que la condesa y él cayeron al agua, y que él se salvó a nado, mientras ella perecía.

Fué encontrado su cadáver entre las plantas que cubren una de las orillas de un río.

Pero los médicos, al ir a practicar la autopsia, vieron con asombro ciertas raras señales en la garganta del cadáver de la condesa.

Y comprobaron que ésta no había muerto ahogarla, sino que la estrangularon antes de arrojarla al agua.

Gibson ha sido preso. Afecta gran tranquilidad y dice que los médicos son unos asnos.

### MISCELANEA

#### Policía asesinado.

PARIS. *Le Temps* publica un despacho de Stauropof manifestando que el jefe de Policía del Cáucaso fué asesinado de un pistolazo en plena calle.

#### Tras de la guerra el hambre.

EL PASO. Se teme que el hambre haga estragos entre los campesinos mejicanos, por no haber podido dedicarse a las faenas de la recolección a causa de los disturbios políticos.

La Correspondencia de España

Cupón n.º

42

SORTEO DE LAS BODAS

#### AVISOS UTILES

VEASE en la sección de anuncios

CURSO DE ETIQUETAS

CARTIER-BRESSON - PARIS

VICHY-CELESTINS

es la mejor y la más pura agua de mesa.

Tres palabras

LAMPARAS

BUDAPEST

«TUNGSRAM»

LAMPARAS «TUNGSRAM» INTENSIVAS

RECOMENDAMOS los chocolates, cafés y tés de J. Diez y Diez.

BARQUILLO, 30. Fábrica de chocolates.

EL RHUM es el mejor

LA NEGRITA

digestivo.

Conservas Las Palmas

LOMA Lámparas irrompibles. Ventiladores. PLAZA DE BILBAO, 11.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

La Iodhyrine del D'Deschamp

de la Facultad de Medicina de París

HACE

ADELGAZAR

sin perjudicar la salud.

5 años de éxito han consagrado definitivamente este enfanguador sin rival cuyo valor sólo iguala a la inocuidad. Aprobado, rectado y empleado por el cuerpo médico francés y extranjero. Venta autorizada en todos los países del mundo.

No deja arrugas.

Es el MÁS SERIO de los específicos contra la

OBESIDAD

Aprobado y rectado por los médicos más notables. Autorizado por el Consejo Médico Ruso.

Noticia franco y todas informaciones sobre pedido a los Laboratorios DUBOIS-LALEUF 7 Rue Jadin, París

De Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## SAN SEBASTIAN AL DIA

Recepción en Miramar.

**SAN SEBASTIAN.** (Sábado, noche.) Esta tarde se ha celebrado en Miramar la anunciada recepción de los congresistas de la tuberculosis.

Los invitados permanecieron dos horas en los jardines de Palacio, donde se les sirvió un «lunch».

Los Reyes y la Reina Cristina bajaron al jardín y conversaron afablemente con la mayoría de los congresistas, en especial con los extranjeros, que salieron de Palacio encantados de la amabilidad de los Soberanos.

El número de personas que asistieron a la recepción excedió de 300.

De paseo.

Después de la recepción, los Reyes salieron de paseo, en coche, por la carretera de la costa.

La Reina Cristina a Madrid.

En el segundo expreso de las ocho de la noche, después de asistir a la recepción, marchó a Madrid la Reina Cristina, acompañada de sus damas y D. Alfonso Aguilar.

La despedida tributada a la Reina Cristina ha sido cariñosísima en extremo.

Los andenes de la estación estaban llenos mucho antes de la hora de salida del tren.

El exterior de la estación, el puente de Santa Catalina y la avenida estaban atestados de gente.

Los Reyes, que iban en el mismo automóvil que su augusta madre, fueron ovacionados durante todo el trayecto.

Una compañía del regimiento de Sicilia estaba encargada de hacer los honores en los andenes de la estación.

Llegó la Reina Cristina a la estación en automóvil con los Reyes.

El Rey vestía uniforme de almirante de la Armada, con traje de gala.

El ministro de jornada, las autoridades y el Ayuntamiento, con maceros, recibieron y acompañaron en la estación a los Reyes.

SS. MM. pasaron al salón de espera, donde saludaron y conversaron con muchas personas.

Luego, la Reina Cristina, acompañada del Cuarto militar, revisó la compañía del regimiento de Sicilia en medio de vitores de la multitud, que llenaba por completo los andenes.

Después, la Reina Cristina tomó puesto en el coche reservado, y al subir la fue entregado por el alcalde un precioso ramo de flores, pronunciando al mismo tiempo frases de gratitud hacia la augusta dama.

La Reina estimó las palabras del alcalde y expuso su deseo de que la jornada del año próximo sea un poco más larga.

Al partir el tren redoblaron las aclamaciones.

La Reina, agradecida, saludaba desde la ventanilla del tren.

Después de la marcha del tren, los Reyes regresaron a Palacio.

Congreso de la tuberculosis.

Mañana se inaugurará el sanatorio para tuberculosos, acto al que asistirán todos los congresistas.

Continuarán las conferencias en el paratiño del Instituto, y siguen reuniéndose las Secciones para el examen de los diversos temas y ponencias.

Un banquete.

**SAN SEBASTIAN.** (Sábado, noche.) El ex Presidente de la República de Méjico señor Porfirio Díaz ha ofrecido un banquete al general Polavieja en el monte Igueldo.

## Tembor de tierra en Granada

Alarma en la población.

**GRANADA.** (Sábado, noche.) A las ocho de esta noche se ha sentido en esta capital un fortísimo temblor de tierra.

La trepidación ha durado cuatro segundos, terminando con una leve oscilación.

Alarmadísima la gente se ha lanzado a la calle, huyendo del peligro de que las viviendas se derrumbasen.

El temor era justificado. Lo demuestra el hecho de haber quedado muy quebrantadas algunas casas en los barrios extramuros.

A la hora en que telegrafio no hay noticias de que se hayan registrado desgracias personales.

No ha desaparecido la alarma ante la creencia de que el fenómeno puede repetirse.

## TOROS EN PROVINCIAS

EN SAN SEBASTIAN

La ganadería premiada.

**SAN SEBASTIAN.** (Sábado, noche.) El Jurado de la corrida de concurso lidiada esta tarde ha adjudicado el premio de 5.000 pesetas a la ganadería de Santa Coloma.

EN TRUJILLO

**TRUJILLO.** (Sábado, noche.) Los toros de Contreras resultaron bravos, matando ocho caballos.

Minuto estuvo superior y superiorísimo en la muerte de sus toros, ganando una oreja.

Camisero, bien y superiorísimo en los supos. Banderilero al cuarto magistralmente.

EN BUJALANCE

**BUJALANCE.** (Sábado, noche.) Los novillos de López Quijano resultaron buenos. Caballos, 5.

Mojino Chico, colosal y superior en sus

toros. Banderilero al cambio y se le concedió una oreja.

Alvarito valiente. Con el estoque bien y regular.

Mojino, en vista de su labor, ha sido contratado por la Empresa de Pozoblanco para torear con Francisco Madrid los días 25 y 26.

## Nuestro rápido a Alicante

Entrega de títulos.

**ALICANTE.** (Sábado, noche.) El patriarca de la Orden botijil, Sr. Mestre Martínez, ha hecho entrega de los títulos de cofrades al gobernador civil, al alcalde y a otras autoridades, las que agradecieron la atención con frases de afecto.

Los títulos van colocados en artístico marco.

Una numerosa ComisIÓN del Círculo Mercantil ha ido a la estación a despedir al señor Mestre.

Al arrancar el tren se oyeron muchos vivas al Sr. Mestre y a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

¿SUCESO O PELICULA?

## Hablando con Azzati, se vuelve loco

Efectos de una carta.—Un viaje por los tejados.—Toda la vajilla rota.—Viva Gallito!—Al manicomio!

**VALENCIA.** (Sábado, noche.) Ha ocurrido al anochecer un suceso extraño, cuya relación parecerá más bien de película cinematográfica que de hechos positivamente reales.

Durante toda la noche apenas se ha hablado en Valencia más que del extraño suceso que paso a referir.

La primera parte ha tenido por escenario la Redacción del periódico republicano «El Pueblo».

Encontrábase allí el diputado a Cortes y director del periódico D. Félix Azzati.

Conversaba con él un señor, D. Antonio Castelló, representante de una casa de pieles de Barcelona.

El Sr. Castelló hablaba cuerdamente. De sus palabras no se deducía anomalía de ninguna especie.

Una circunstancia, insignificante al parecer, ha convertido al Sr. Castelló repentinamente en otro hombre; mejor dicho, le ha privado de lo que constituye el principal atributo de la racionalidad.

Le han entregado a D. Antonio Castelló una carta. La carta procedía de Barcelona. Era de su principal.

—Con permiso!—ha exclamado, disponiéndose a leer la epístola.

Y esas dos han sido las últimas palabras cuerdas que han brotado de sus labios.

Al Sr. Azzati le ha producido extrañeza ver que a medida que D. Antonio Castelló avanzaba en la lectura, palidecía intensamente y su rostro se desfiguraba con extrañas contorsiones.

Terminada la lectura, Castelló ha sufrido un ataque de enajenación mental.

El Sr. Azzati, impresionado por la desagradable escena, ha hecho toda clase de esfuerzos por calmar al pobre loco. Todos han sido inútiles.

Aprovechando un descuido, Castelló se ha arrojado por un balcón.

Ha caído en la rotunda del café del teatro Apolo, inmediato a la Redacción.

Puede suponerse el efecto que la caída habrá causado a los dependientes y parroquianos del café, que han sufrido el susto consiguiente.

Los camareros se han dispuesto a recoger a Castelló.

Este, al darse cuenta de que querían atraparlo, ha emprendido, más alocado que en los primeros momentos, una carrera vertiginosa por todas las cubiertas, saltando muros y estando muchas veces a punto de estrellarse.

Su carrera ha producido la consiguiente confusión.

En seguida han empezado a acudir los guardias y a aglomerarse los curiosos.

Todos segulan con la vista a Castelló en su carrera, esperando el instante en que diera el batacazo definitivo, excitándole a que se detuviera y haciendo esfuerzos, siempre infructuosos, para cogerle.

De improviso ha terminado el viaje aéreo, lanzándose Castelló al patio de una casa destinada a encerrar carruajes.

Ha salido a la calle teniendo que romper, para conseguirlo, una cancela de cristales.

Ya en la calle, ha emprendido otra segunda y no menos vertiginosa carrera, siempre seguido por los guardias y por los curiosos, cuyo número había aumentado extraordinariamente.

Huelga decir que la carrera iba sembrando la alarma y dando lugar a que nuevos agentes de la autoridad y nuevos curiosos se sumaran a la muchedumbre que iba a la caza del loco.

Este ha llegado a un café próximo y ha hecho con los veladores y con todo el servicio algo semejante a lo que habría hecho un caballo loco en una cacharrería. Ni ha dejado velador en pie ni cacharro sano.

Digo mal: un velador ha quedado en pie, que es el que ha servido de pedestal a Castelló momentos antes de su captura.

Subido sobre el velador ha comenzado a gritar desahoradamente:

«Viva Gallito! Viva Gallito!», asombrando con estos incongruentes entusiasmos taumáticos a la multitud a quien había ya asombrado y fatigado con sus carreras.

Pero esos entusiasmos de última hora los

han ahogado en flor los guardias, que han cercado en su pedestal al loco y le han detenido al cabo, sujetándole fuertemente para que no cayera en el extremo de repetir las accidentadas carreras.

D. Antonio Castelló ha sido trasladado al Manicomio, donde queda sometido a observación.

Al ingresar en el establecimiento, el médico ha tenido que curarle un gran número de contusiones que se produjeron en las caídas y en su accidentado viaje por las cubiertas.

El suceso ha causado impresión.

## ANDALUCIA

Obrero electrocutado.

**SEVILLA.** (Sábado, noche.) Entre ocho y nueve de la noche ha descargado una gran tormenta.

Cayó la lluvia en cantidad tan grande, que inundó algunos de los puntos bajos de la población.

En la calle de las Vides el agua penetró en todas las habitaciones de una de las casas.

La tormenta ha ocasionado una desgracia en el paseo de la orilla del río, junto a la glorieta de San Diego.

Regresaban varios obreros de los que trabajan en la Corta de Tablada, y al pasar por el sitio anteriormente indicado, parece que una chispa eléctrica fundió parte de uno de los alambres telefónicos, y una de las extremidades de éste cayó al suelo, después de establecer contacto con el hilo conductor de la línea de tranvías.

El obrero Juan Nieto Naranjo se enredó en la extremidad del hilo telefónico que había caído y sufrió una descarga eléctrica que le produjo la muerte.

En los primeros momentos creyóse que las consecuencias no habían sido tan funestas y se avisó a la fábrica de electricidad para que cortase la corriente.

Juan Nieto fué trasladado en seguida a la Casa de Socorro más inmediata, donde los médicos de guardia certificaron su defunción.

A las once continúa el aguacero.

Las carreras de otoño.

La Sociedad organizadora de las carreras de caballos ha anunciado que las correspondientes a otoño se verificarán los días 13 y 17 del próximo octubre.

Desgracias.

**MÁLAGA.** (Sábado, noche.) En la fábrica de superfosfatos La Unión Ibérica, situada en el barrio de Huelma, se desprendió una vagoneta y arrolló a tres obreros, resultando los tres heridos, dos de ellos de gravedad.

Las víctimas del accidente fueron conducidas al Hospital.

Un cobrador de tranvías quiso trasladarse desde una jardinería al coche motor y cayó a la vía fracturándose las ruedas una pierna.

En grave estado ingresó en el Hospital.

Intento de fuga.

Un penado que conducía la Guardia Civil para embarcarlo en el vapor que marcha a Melilla, rompió las esposas y se dio la fuga.

Perseguido en la huida por la pareja que lo conducía fué capturado por otras parejas que prestaban servicio en la acera de la Marina.

Una lancha de recreo.

Remolcada por un vapor inglés ha entrado en este puerto la lancha de recreo *Seahen*, propiedad del millonario barón Barretz, quien se propone invernar en Málaga.

La lancha desplaza 300 toneladas y constituye una verdadera casa flotante con habitaciones suntuosas. Carece de medios propios de locomoción y sólo dispone de un motor para el alumbrado eléctrico.

Este modelo de la arquitectura naval ha causado la admiración de todos cuantos la han visitado.

Para remolcarla posee su propietario un vaporcito que llegará dentro de pocos días, procedente de Inglaterra.

El barón Barretz vendrá acompañado de su familia y de la servidumbre.

Festival benéfico.

**CORDOBA.** (Sábado, noche.) Mañana se celebrará en la Plaza de Toros un festival benéfico.

Se lidiará un novillo, que será muerto a estoque por el aristócrata José Cabañas.

Después presentará una domadora sus leones amaestrados, y dentro de la jaula beberá una copa de champagne el periodista don Eduardo Casanueva.

La lluvia.

Ha variado el tiempo y llueve copiosamente, con gran alegría de los agricultores.

Preocupación de los taumaceros.

Los aficionados taurinos cordobeses están muy preocupados con el cartel de las próximas corridas de feria.

Se hacen cabalas acerca de si toreará Gallito Chico, que está contratado para dos corridas.

Dícese que Joselito ha telegrafiado a un ex diestro famoso afirmando que vendrá a Córdoba, y que probablemente tomará aquí la alternativa de manos de Manolete.

El asunto de la Delegación.

**ALMERIA.** (Sábado, noche.) A pesar de haber transcurrido ocho días desde el incendio de la documentación de esta Delegación de Hacienda, no se ha descubierto el menor indicio que haga vislumbrar el esclarecimiento del suceso.

Nada ha resultado aún el Juzgado, ni el abogado del Estado ni el inspector especial.

Como primera providencia, el juez especialmente nombrado para esta causa se presentó en las oficinas recaudadoras de contribucio-

nes, incautándose de toda la documentación, efectos y metálico allí existente. Después selló las puertas, ordenando antes que condujeran atados al arrendatario y al apoderado desde las oficinas a la Cárcel.

El traslado hizo a pie, custodiados por tres parejas de la Guardia Civil. El público que lo presencié protestó por la poca consideración con que se trata a los acusados.

## ARAGON

Asamblea mercantil industrial.

**ZARAGOZA.** (Sábado, noche.) Ha quedado redactado el cuestionario con los temas que se pondrán a discusión en la Asamblea magna que en breve celebrarán los comerciantes y los industriales.

Son los siguientes:

Reglamentación de las Cooperativas propiamente obreras. Supresión de las Cooperativas militares y civiles, ó de no suprimirlas que se sometan a la tributación general sin excepciones ni privilegios.

Abaratamiento de los servicios del Estado, de la Provincia y del Municipio.

Reducción del presupuesto de Clases pasivas.

Constitución de la Liga gremial española. Oponerse al proyecto de aumentar las tarifas de la contribución industrial, procurando reforzar los ingresos del Tesoro, descubriendo la riqueza oculta.

Asamblea de Ayuntamientos.

Mañana se celebra en Borja una Asamblea de Ayuntamientos de la circunscripción de Zaragoza-Borja, en la que acordarán, entre otros extremos, pedir al Gobierno haga extensiva para dichos Municipios la supresión de los Consumos desde enero de 1913.

## CATALUÑA

Registro de sismos.—Regreso del obispo.

**TORTOSA.** (Sábado, noche.) El aparato microsismográfico del Observatorio del Ebro ha registrado un movimiento sísmico distante 2.500 kilómetros, aproximadamente.

Ha regresado de la provincia de Castellón, en cuya comarca ha verificado una visita pastoral, el prelado de esta diócesis.

Los nacionalistas.

**BARCELONA.** (Domingo, tarde.) A primera hora de la madrugada terminó el champagne de honor ofrecido por los elementos antiguos de la Unión republicana, adheridos al partido federal nacionalista, a los Sres. Layret y Bastardas, ex alcaldes interinos que han sido de Barcelona.

La fiesta era para encomiar y enaltecer su consecuencia, no moviéndose del partido de Unión federal nacionalista republicana para irse con los reformistas, como ha hecho el resto del partido.

Los discursos tendieron a enaltecer este acto.

Hablaron Corominas (D. Pedro) y Cruella, varios ex concejales y ex diputados.

Los homenajeados agradecieron el obsequio declarando que seguan perteneciendo al partido nacionalista federal; señalaron el error de los que se habían ido con los reformistas, creyendo que la política barcelonesa podría unirse a la política que hacen los demás partidos de España.

El acto estuvo muy concurrido y asistieron unas ochocientas personas.

Llegada de magistrados.

Han regresado el presidente de la Audiencia territorial y el fiscal.

En la estación fueron recibidos por la plana mayor de la Audiencia y el Juzgado.

A Moncada.

Esta madrugada, según anunciamos, marcharon a Moncada los requetés carlistas.

Hasta ahora no ha ocurrido incidente alguno.

La candidatura por Mataró.

Oficialmente participan que el Sr. Sedó, presidente de la Cámara industrial, a quien habían ofrecido la candidatura por Mataró, distrito vacante por renuncia del conde de Labera, ha declinado este honor.

Hasta ahora no se sabe sino que por el distrito de referencia sólo se presenta el señor Padrós, de Madrid.

Taberna cerrada.

Ha sido cerrada la taberna que existía en la Bajada de Cervantes, centro de reunión de los requetés de Barcelona, en la cual se habían dado escándalos muy sonados.

Accidente ferroviario.

Comunican de Tarrasa un desgraciado accidente ocurrido en las inmediaciones de la estación del ferrocarril.

Un guardia civil, casado, con cuatro hijos, que iba en uno de los trenes, poco antes de llegar a aquella población, creyendo que estaba en la estación, se apeó en un puente y cayó al río, quedando tan gravemente herido que media hora después falleció.

## GALICIA

Descubriendo una lápida.—En honor de dos soldados.

**FERROL.** (Domingo, mañana.) El regimiento de infantería de Marina que guarnece esta plaza ha celebrado hoy con toda solemnidad el descubrimiento de una lápida, colocada en el cuartel, en honor de los soldados gallegos Antonio Rama Varela y José Caneda Romero, muertos gloriosamente en la última campaña de Cuba.

El hecho realizado por estos dos héroes fué el siguiente:

Impedían el paso de las fuerzas insurrectas en un puente de una línea férrea, cuando vieron avanzar una columna de 5.000 hombres, que mandaba el propio Macéo.

La columna enemiga seguía avanzando, y

Antonio y José, ya heridos, sin tiempo para dar aviso al destacamento más próximo, que ocupaba un fortín cercano, echaron rodilla en tierra y, defendiéndose como leones, comenzaron a hacer fuego sobre el enemigo.

Sólo pensaban los dos valientes muchachos en el cumplimiento de su deber. Ya escaseaban las municiones, y uno a otro se prestaban ánimo para continuar disparando sobre el enemigo, que seguía avanzando. De este modo quemaron el último cartucho, causando muchas bajas en las fuerzas insurrectas.

En el momento de descubrirse la lápida, las músicas tocaron la Marcha Real y todos los presentes prorrumieron en vitores a España, al Rey, a la Marina y al Ejército.

El contraalmirante de la Armada D. Joaquín Barriera pronunció frases entusiastas y patrióticas dirigidas a los soldados, enalteciendo el hecho heroico realizado por los dos bravos gallegos que a tan gran altura habían colocado el nombre de España.

Antes de descubrirse la lápida se celebró una misa de campaña.

Después desfilaron las fuerzas en columna de honor ante la lápida.

Al acto han asistido los padres de Caneda y Valera, que estaban emocionadísimos.

También han presenciado tan interesante y conmovedor acto las autoridades.

En el cuartel se sirvió un lunch a los invitados.

A los soldados de infantería de Marina se les ha servido rancho extraordinario. Con ellos se sentaron a la mesa dos compañeros de cada regimiento y dos marineros de cada buque de guerra.

Los soldados vitorearon a España, al Rey y al Ejército y la Armada.

## VALENCIA

Un emigrado portugués.

**VALENCIA.** (Sábado, noche.) A las diez de la noche se ha presentado al gobernador civil el súbdito portugués Francisco Oliveira, internado en Cuenca.

Desde allí hasta Valencia ha venido a pie, aseoado y hambriento, para esperar la llegada de un barco que le conduzca al Brasil.

El gobernador le ha socorrido y ha dispuesto que fuera alojado en una posada, donde le vigila un agente de Policía.

La autoridad mencionada ha telegrafiado al gobernador de Cuenca para comprobar si es exacto lo que el portugués ha referido.

Aniversario.

**ALICANTE.** (Domingo, mañana.) Se ha conmemorado el aniversario de la muerte de D. Irino González Quijano con una misa en la colegiata de San Nicolás por el alma de aquel varón ilustre.

Asistieron las autoridades y muchos fieles.

## VASCUNGADAS

¡A beber!

**BILBAO.** (Sábado, noche.) En Villaró, pueblo de esta provincia, se celebrarán mañana varios festejos.

Uno de ellos consiste en colocar en la plaza pública una gran pipa de vino, de veinte cántaras, con chorro abierto para que beba quien quiera cuanto quiera.

Es seguro que habrá cola.

Los bizkaitarras.

**BILBAO.** (Sábado, noche.) La Junta municipal del partido bizkaitarra ha acordado desautorizar y retirar su confianza para los cargos a los concejales nacionalistas señores Mendiguren, Galarza, Ereño y de la Torre (D. Mariano), que en la sesión de ayer votaron declarándose de acuerdo con los compañeros que formaron bloque con los republicanos y socialistas.

Además se ha reunido el partido para tomar acuerdos radicales.

Un banquete.

Con motivo de celebrarse el aniversario de la última huelga general, el fabricante señor Ariz obsequiará mañana con un banquete a los 117 operarios que permanecieron fieles.

**EL TEATRO EN PROVINCIAS**

**SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS.**—La compañía cómicodramática que actúa en el cercano pueblo de San Martín de Valdeiglesias está haciendo una campaña tan artística como brillante, debido a lo completo del cuadro que la forma, mereciendo muy calurosos aplausos de la selecta concurrencia, que pocas veces ha visto en esta villa interpretación tan completa.

En las obras interpretadas hasta hoy, «Canción de cuna», «María del Carmen», «La cáscara amarga», «Los hijos artificiales», etc., han dado pruebas evidentes de su artístico talento todos sus intérpretes, dirigidos por el eminente director de la Academia de Declamación del Teatro Español, D. Donato de Mosteyrín, sobresaliendo especialmente las primeras actrices señoritas Purificación Maneca y Anita Sánchez, que unen a sus dotes artísticas una sugestiva belleza.

De ellos, los primeros actores D. Luis de las Torres y D. Rafael Victorero, escuchan todas las noches nutrid

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## FACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
15 de septiembre de 1862.

En Nápoles sigue reinando gran efervescencia.

El partido de acción se muestra sumamente exasperado después de la derrota de su jefe, sobre todo contra los franceses residentes en Nápoles. Parece que en toda Italia se trabaja en organizar una vasta conspiración para sacudir el yugo francés.

La causa de la calle de la Justa va tocando a su fin. Ayer ha pasado, por término de dos días, al procurador de Montero, y después pasará al ponente por el tiempo necesario; de modo que es de suponer que la vista podrá tener lugar hacia fines de mes.

Parece que tomarán parte en la defensa de Gener los Sres. Pacheco y Aparicio Guisado. Así, al menos, lo han acordado ambos letrados, presentando a la Sala el escrito precedente.

Como el Sr. Pacheco, al salir para el Extranjero, creyó probable no regresar antes de la vista, aconsejó a Gener que, por si acaso, eligiese a otro abogado.

Gener se dirigió a Aparicio, quien aceptó para el supuesto caso de que, en efecto, no regresase a tiempo el Sr. Pacheco; pero al saber la llegada de éste, declinó el encargo.

El Sr. Pacheco, sin embargo, parece que manifestó que tendría un placer en que una persona tan digna como la que había sido designada para sustituirle informase a su lado, y de aquí la circunstancia que dejamos referida de que ambos asistirán a la defensa.

NUEVA YORK. Los confederados atacaron la noche del 26 la posición de Umanas, desalojando a los federales, cogiendo nueve cañones y muchas municiones y destruyendo el telégrafo del ferrocarril.

Dicen que están cortadas las comunicaciones entre Washington y Pope, y que los confederados marchan sobre Centreville.

## EN LA CASA DEL PUEBLO

### Una conferencia de Vandervelde

El diputado belga, *leader* y jefe del socialismo de su país, M. Vandervelde, actualmente en Madrid, acudió ayer tarde a la casa del Pueblo para poner en contacto con los elementos de la integración y exponer ante los socios el estado actual de la cuestión socialista en Bélgica.

El local de la Casa del Pueblo, y especialmente el amplio salón de sesiones, vióse completamente lleno desde mucho antes de que Vandervelde comenzara su conferencia.

En el tablado presidencial ocuparon asientos algunos diputados, las personalidades más salientes del partido socialista madrileño y varios periodistas.

M. Vandervelde llegó acompañado de su esposa, del Sr. Núñez Arenas, a cuya iniciativa, como fundador de la Escuela Nueva se debe esta conferencia, y del diputado D. Luis Morote.

Después de breves palabras del Sr. Núñez Arenas, que sirvieron de presentación del orador belga, éste dió comienzo a su discurso.

M. Vandervelde comenzó su oración, dicha toda ella con gran claridad y brío, exponiendo su sentimiento por tener que expresarse en francés, lengua que suponía ser desconocida para la mayoría de los oyentes. Tuvo, sin embargo, la confianza de creer que, a semejanza de lo que ocurrió en un Congreso internacional del socialismo, celebrado en el Extranjero, ante un discurso pronunciado en español por Pablo Iglesias, todos le entendieron, pues las ideas son universales, y éstas, vayan envueltas en las palabras que sean, caminan derechas al pensamiento, y allí hallan su natural acomodo.

Entre los socialistas belgas y los socialistas españoles—dijo—existe, no sólo la unión que hay entre todos los socialistas del mundo, sino que, además, no podemos olvidar que unos y otros fueron en un tiempo, ya lejano, compatriotas.

Carlos V fue belga, y por él se perdieron las libertades comunales en España. Su hijo, Felipe II, fue español, y él se encargó de hacer el mal pudo a Bélgica. He aquí otro momento de fusión entre ambos pueblos y razas, y el primer cambio internacional entre belgas y españoles.

Habla de la organización socialista belga, una de todas las organizaciones socialistas, ensalzando a la española.

Detalla las organizaciones socialistas que allí hay, faltando algunas; pero reconociendo que en España se ha llegado a bastante buena organización. Por ejemplo, en Bruselas no existe la organización para los choferos, para los albañiles y para los obreros ferroviarios, y, sin embargo, aquí, en España, la tienen todos ellos perfecta. Esto le hace tributar los elogios debidos a la organización española, en este punto más adelantada aún que la belga misma.

Habla de la huelga general que está a punto de estallar en Bélgica, tan pronto como el Consejo general de la orden. Están seguros de los obreros metalúrgicos y de otros; pero dudan aún de otros que no están organizados. Son millones de hombres que están preparados para la huelga y que aspiran al sufragio universal, principal objeto de sus deseos.

Da cuenta del voto existente en Bélgica, donde hay quien cuenta con tres votos y otros que no tienen ni uno. Esto es a lo que aspiran y lo que pretenden.

Hay ya un partido liberal que ha aceptado

la bandera del sufragio universal; pero con ciertas condiciones, mientras que los católicos se oponen y quieren que sean para sus escuelas todos los privilegios y todos los donativos.

En Bélgica hay un enorme movimiento de opinión, y en estas condiciones se ha llegado a las elecciones generales, que por cierto fueron hechas por un Gobierno católico.

En estos últimos tiempos su mayoría ha ido disminuyendo y poco a poco ha ido desapareciendo, y se espera que, siguiendo este descenso, se le podrá dar el golpe final al Gobierno. Las últimas elecciones lo han demostrado.

¿Quiere esto decir que hay más religión en Bélgica? No. Lo que ha pasado es bien simple. Se sabía que si los clericales caían subirían los liberales, y éstos se apresuraron a conceder el sufragio, lo que ha hecho que todos los liberales se unan como se han unido los moderados. Por eso su victoria no puede contarse como una victoria de la religión, sino de todos los moderados y conservadores unidos.

La evolución de Bélgica será bien distinta en lo sucesivo. Hay que volver la vista a Inglaterra, que bajo la Monarquía se ha hecho democrática, y hacia Alemania, donde el socialismo ha hecho brillante camino.

Bélgica se dividirá en dos clases: de un lado todos los conservadores y de otro los socialistas, que tienen sus aspiraciones bien definidas.

Pide ayuda a todos sus hermanos internacionales para la emancipación del proletariado. Explana los medios con que cuentan los socialistas para obtener el sufragio universal, y cuenta que no pudiendo conseguirlo con su alianza con los liberales, la obtendrán los obreros con su propio esfuerzo.

Se refiere a los últimos acontecimientos desarrollados en Bélgica durante los meses de junio y julio, en que se planteó la huelga general, pero que fue aplazada hasta el momento en que se dé la señal. Todo está pronto y dispuesto para la huelga general. Serán 600.000 hombres los que se declararán en huelga; pero no por dos ó tres días, sino por semanas ó el tiempo que haga falta.

Relata minuciosamente la organización a que actualmente se dedican los obreros belgas, dando dinero para el día en que estalle la huelga. Se trata de una batalla seria y hay que estar preparados.

No se trata de hacer una huelga violenta y sangrienta. Pongamos el ejemplo del martillo pilón, que en una fábrica desmenuza el hierro y el acero y la prensa hidráulica que lo trabaja y lo reduce a lo que se quiere. Nosotros, en vez de elegir el martillo pilón, hemos elegido la prensa hidráulica y con ella conseguiremos lo que queremos. En sus viajes por toda Europa ha dicho lo que aquí repite: que están en vísperas de una batalla y que los socialistas belgas quieren la solidaridad de todos sus compañeros. Por eso ha venido a Madrid y por eso habla a los obreros madrileños.

Habla del próximo Congreso socialista y del militarismo.

Las guerras son la ruina de los pueblos y atraen la rápida caída del Gobierno que las ha provocado. Para los pueblos son los desastres; contra ellas hay que luchar.

Presenta un cuadro de la política internacional en la que todos son recelos de las naciones, alzándose unas contra otras y creando la paz armada, que ha hecho a todos los pueblos gastar miles de millones.

Sus párrafos sobre el militarismo, sobre la guerra y sobre el pacifismo fueron elocuentes y cálidos, poniendo en ellos gran ardor.

Al hablar de Marruecos, hizo constar que rehúsa mezclarse en asuntos de política interior de España y pasó a la guerra del Transvaal para hacer constar los millones que le costó a Inglaterra. ¿Para qué? Para tener la satisfacción de hacer flotar su bandera sobre los edificios autónomos de Orange y Transvaal, al propio tiempo que los propios generales boers han pasado a los primeros puestos. Esto es lo que ganó Inglaterra.

¿Qué pretende ahora Italia con su guerra por la Tripolitania? Únicamente la quiere por amor propio y por esto hace que miles de soldados y árabes vayan a dejarse matar en África, mientras ella gasta dos millones diarios. Estas son las ventajas de la guerra. Igualmente ha ocurrido en la mayor parte de las guerras coloniales. A esto hay que oponerse aunque sólo sea por espíritu de humanidad.

Insiste en fustigar la política imperialista y colonial de la mayoría de los Gobiernos europeos.

Señala la sacudida que han dado países como Persia, Turquía y China para librarse de la tiranía que les ahogaba y alcanzar libertades democráticas.

Las conquistas socialistas van ensanchándose cada día más, de un modo pacífico, y así como Carlos V decía «que el Sol no se ponía en sus Estados», hay que esperar que esto propio ocurra en el mundo socialista.

Terminó entonando un himno al socialismo internacional.

Gran ovación.

La concurrencia, aunque no pudo saborear bien las frases de Vandervelde por haber sido pronunciadas en francés, halló en su acento, en su energía y en sus ademanes tal fuego y pasión, que no dudó en hacerle objeto de su admiración y entusiasmo.

La reunión terminó cantando todos el himno de La Internacional.

PARA COMPRAR

en buenas condiciones aparatos de luz eléctrica, arañas portátiles, armarios fresqueros, etcétera, antes de nada visitad la Casa MANUEL CANOSA, ESPOZ Y MINA, 2, donde encontrarán baños de todas clases, duchas y el completo montaje de una casa, en ventajosas condiciones.

## CASA REAL

### UNA NUEVA INFANTA

Alumbramiento de la Infanta doña María Teresa.

Su Alteza Real la Infanta doña María Teresa ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, momentos antes de las ocho de la mañana, estando acompañada solamente por S. A. el Infante D. Fernando y el gran tocólogo señor conde de San Diego, que se constituyó a las seis de la mañana en el palacio de la Cuesta de la Vega.

La Infanta ha hecho hasta el último momento su vida ordinaria.

Ayer tarde, a última hora, pasó en automóvil, como de costumbre, y la noche última no ofreció anomalía alguna.

El parto fué rapidísimo y feliz. La Infanta sigue muy bien, así como la recién nacida.

La Reina doña María Cristina, que venía al alumbramiento, ha llegado a Madrid tres horas después.

El fausto suceso fué en seguida transmitido por telégrafo a S. M. M., los Príncipes de Baviera y la Infanta doña Isabel.

El primer telegrama de felicitación recibido por Sus Altezas ha sido del gobernador de Segovia.

En el palacio de la Cuesta de la Vega se cubren los álbums de firmas.

### La presentación.

El acto oficial de la presentación, se verificó a las diez de la mañana, no concurriendo a ella la mayor parte de las personas que por la etiqueta debían presenciaria.

Se efectuó en el salón Luis XVI, donde Sus Altezas acostumbran tener las audiencias. Está principalmente decorado con tapices.

La recién nacida fué presentada por su padre el Infante D. Fernando, que la llevaba en sus brazos, envuelta en encajes.

En aquella estancia se habían reunido el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Arias de Miranda; el obispo de Sión, el segundo inductor de Embajadores, D. Emilio Heredia; el cónsul de Alemania, barón de Stangel; los ayudantes de S. M. el Rey, coronel D. Domingo Montes y comandante D. Manuel Guiao; el marqués de Sanfeliú de Aragón, la condesa de Misasol, los ayudantes de Su Alteza, duque de la Victoria y D. José Pulido y el doctor conde de San Diego.

El Infante D. Fernando recibió enhorabuena de todos y manifestó que el estado de la Infanta doña María Teresa es muy satisfactorio.

Mañana, a las cuatro de la tarde, se verificará en el Palacio de la Cuesta de la Vega la inscripción de la recién nacida en el registro especial de la Real Familia.

Todo parece indicar que la nueva Infanta se llamará María del Pilar, en consideración al día en que ha venido al mundo y a la singular devoción de S. A. a la Virgen del Pilar.

### Llegada de doña María Cristina

A las once, con toda puntualidad, llegó a Madrid el expreso del Norte conduciendo a S. M. la Reina doña María Cristina, al señor marqués de Aguilar de Campo, a don Alfonso de Aguilar y al doctor Alabern.

Viene la augusta dama encantada de la afectuosa despedida que le ha hecho San Sebastián, y a su paso por las estaciones, hasta Vitoria, donde se retiró a descansar, puede decirse que se le cubrió el camino de flores.

En el andén de Segovia había mucha parte del vecindario con el mundo oficial.

S. A. la Infanta doña Isabel fué allí en coche con Juanita Beltrán de Lis y saludó a S. M., y cuando conversaban las egregias señoras recibieron de La Granja, por telégrafo, la noticia de haber dado a luz felizmente una niña S. A. la Infanta doña María Teresa.

En el acto decidió la Infanta doña Isabel venir a Madrid a conocer a su nueva sobrina, y despidió el coche con orden de que viniera a Madrid a buscarla en automóvil.

S. A. la Infanta doña Isabel ha venido acompañando a S. M. la Reina doña María Cristina.

En Otero saludó a S. M. y a S. A. el señor Presidente del Consejo de Ministros, que les dió noticias del estado de su hija, que continúa con ataques y muy malita.

En Madrid esperaron a S. M. en la estación el Infante D. Fernando con su ayudante Sr. Pulido; los ministros de Hacienda, Gobernación, Guerra y Gracia y Justicia; el capitán general y el gobernador militar; el alcalde, el gobernador civil y el presidente de la Diputación provincial, el obispo de Sión, los generales Parrado, Prendergast, marqués de Pílares, Chacón, conde de Torafá, Crespo, Sánchez Mesa, March, Tovar, Jaquetot, Vera Fajardo, Orozco, Sáenz de Buruaga, conde de Aguilar de Inestillas y Milián; el subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas, el marqués de Sanfeliú, Herberos de Tejada, Valcárcel, senador Sr. Rolland, vizconde del Castillo de Genoyés, duques de la Victoria y de Tetuán, Ortega Morujón, el fiscal del Supremo, D. Andrés Tornos, y varios representantes de la Prensa.

También esperaban la llegada de S. M. la duquesa viuda de Sotomayor, la condesa viuda de Torrejón, la duquesa de la Victoria, las condesas de Aguilar de Inestillas y de Mirasol, la vizcondesa del Castillo de Genoyés y la señora de Herreros de Tejada.

La Reina y la Infanta, después de dar la enhorabuena al Infante D. Fernando, saludaron a cuantos en el andén estaban y vieron

desfilan los cazadores de las Navas, que constituían la compañía de honores militares.

Desde la estación se dirigieron ambas señoras al palacio de la Cuesta de la Vega, donde estuvieron más de una hora al lado de Su Alteza la Infanta Doña María Teresa.

### Verdadera maravilla musical

El explicar el funcionamiento del AUTOPIANO exigiría una descripción muy extensa, que difícilmente llevaría a su ánimo el convencimiento de lo humano, lo espiritual, lo personal que resulta la ejecución de una obra musical efectuada por medio de este instrumento prodigioso. Es preciso oírlo en la Casa Gasset y Toledo, Victoria, 4.

### Teatro de la Comedia

La inauguración de la temporada en este teatro se verificará el sábado 5 de octubre con el estreno de la comedia en tres actos de los hermanos Alvarez Quintero *Mundo, mundillo*...

He aquí la lista de la compañía por orden alfabético:

Actrices: Alba, Irene; Alcalde, Carmen; Calvo, María; Carbone, Adela; Enriquez, María; Martínez, Julia; Palou, María; Pérez de Vargas, Mercedes; Pérez Fe, María; Sánchez, Dora; Segura, Josefina; Soriano, Dolores; Villa, Carmen.

Actores: Acevedo, Manuel; Asquerino, Mariano; Barbosa, Augusto; Bonafé, Juan; Caba, Manuel; Delgado, Fernando; González, Manuel; Insúa, Manuel; Mendiguchía, Javier; Ortega, Rafael; Partillo, José; Rasche, Fernando; Romea, Alberto; S. del Valle, Vicente; Zorrilla, Pedro.

Apuntadores: Francisco Méndez, José Torregrosa y Rafael Sala.

Director del sexteto: Pablo Barbero.

Pintores escenógrafos: Amorós y Blancas.

La Empresa tiene en su poder las siguientes obras nuevas, que serán estrenadas durante la temporada:

*Un crimen pasional*, comedia en tres actos, original de D. Miguel Ramos Carrión.

*¿Qué hacemos hoy?*, comedia en tres actos, original de D. Jacinto Benavente.

*Clodoaldo XXV*, bufonada heroica, tres actos, original de D. Manuel Linares Rivas.

*La pobre niña*, comedia en tres actos, original de D. Carlos Arniches.

*Madame Pepita*, comedia en tres actos, original de D. Gregorio Martínez Sierra.

*Les majestades*, juguete cómico en tres actos, en prosa, de D. Joaquín Abatí.

*La curiosidad competente*, comedia en tres actos, original de Sinesio Delgado.

*Primorosa*, comedia en tres actos, de Fiers y Caillavet, arreglada por Ignacio Albertí.

## TOURNIÉ

Reapertura del Restaurant el día 16.

### SECCIÓN OFICIAL

#### «LA GACETA»

Sumario.

**PRESIDENCIA.**—Real decreto (rectificado) disponiendo que por los delegados de Hacienda se proceda a la revisión de los expedientes de caducidad de concesiones mineras incoados en virtud de lo dispuesto en el párrafo segundo del art. 2.º de la ley de 29 de diciembre de 1910, siempre que haya existido reclamación ó protesta por parte de los concesionarios de las minas caducadas.

—Otro declarando no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el gobernador civil de Zaragoza y el juez de instrucción de Belchite.

—Otro ídem ídem ídem, ídem promovida entre el gobernador civil de Cádiz y el juez de instrucción del distrito de Santiago, de Jerez de la Frontera.

**MARINA.**—Real orden nombrando peritos inspectores de buques mercantes de las provincias marítimas que se indican a los señores que se mencionan.

**GOBERNACION.**—Real orden desestimando el recurso de alzada interpuesto por D. José Lloret y Llorens, y declarando que el Tribunal se atuvo a lo dispuesto al no admitir al recurrente para verificar examen.

**FOMENTO.**—Real orden disponiendo se ejecuten por administración las obras del camino vecinal de Venta de la Salve a la carretera de Torrelavega a Oviedo.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—*Gracia y Justicia.*—Dirección General de los Registros y del Notariado.—Relación de las resoluciones sobre notariado adoptadas por este ministerio en el mes de agosto próximo pasado.

*Marina.*—Dirección General de Navegación y Pesca Marítima.—Aviso a los navegantes.—Grupos 239, 240, 241 y 242.

*Hacienda.*—Junta clasificadora de las obligaciones procedentes de Ultramar.

—Anulaciones de resguardos y rectificaciones de créditos publicados con anterioridad.

*Instrucción pública.*—Subsecretaría.—Nombramientos de personal administrativo y subalterno dependiente de este ministerio.

*Fomento.*—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Disponiendo se publique en el periódico oficial el proyecto de tarifas de mercancías que ha de regir en 1913, presentado por la Compañía Transatlántica, para que en el plazo de treinta días informen las Cámaras de Comercio, Sindicatos de exportación y entidades análogas.

**Seguros de transporte**

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fenix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

## Notas escandinavas

DESDE SUECIA

(«Pourparlers» con el Sr. Alba.)

¿Simuladores? ¡Bah! Los detractores de la educación física, especialmente los que escriben y hablan (los hay que no escriben ni hablan; ya nos ocuparemos de ellos), comienzan haciendo grandes elogios de la cultura física, reconocen la necesidad y ensalzan la importancia del ejercicio físico; hacen protestas de ser fervientes admiradores de los pueblos, que rinden culto a las sanas prácticas de la gimnasia corporal, para después venir a terminar en que todo eso es bueno para otros pueblos y otras razas inferiores, no para los españoles que, fuertes por naturaleza, sobrios y vigorosos, no necesitamos perder el tiempo en esas cosas, por ser mucho mejor perderlo tomando el sol. A los detractores que escriben y hablan así, que son los menos y los menos malos, debe de agradecerseles la franqueza que ponen en los puntos de la pluma, por lo cual les estoy reconociendo.

Las otras especies ó variedades de detractores son de mucho cuidado: no se les ve ni se les oye, sólo se les siente; con enemigos así no hay defensa posible; a los lectores que les interesa conocerlos les daremos las señas de detractores de acción los ignorantes, los holgazanes y los especulistas (éstos son terribles, porque con su especialidad, ya sea medicinal, ya profesional, ya de enseñanza, creen tener en su mano la panacea universal). Todavía quedan otros a los que podríamos llamar los «simuladores».

Verdaderamente existe una gran variedad de detractores; es preciso estar muy habituado al estudio de la patología social, causa y efecto del morbo nacional que padece España. De todos los estados morbosos sociológica ó moralmente considerados, porque el hombre pasa ó puede pasar el de la simulación, es el que más me repugna, por eso recuerdo con asco algunos casos que, aunque ocurrieron en los días ya lejanos de mi niñez, acuden a la memoria con relativa frecuencia, sin duda porque fueron registrados con fuerza y se grabaron con vigor las escenas.

Cuando la edad escolar obliga a pasar nueve meses encerrados en los colegios, los padres hacen un esfuerzo para llevar, dos meses, uno, ó quince días, a sus hijos al campo ó a las aldeas pequeñas y ponerlos en contacto con la Naturaleza, y contrarrestar los funestísimos efectos de un régimen imperfecto, que cada día, cada semana, debiera hacer algo por la vida física, sin la cual no hay, no puede haber, vida psíquica.

Por esta razón mis padres procuraron que, terminados los exámenes de junio, saliéramos para Trillo hasta la época de nueva matrícula y encierro en septiembre. Por entonces, como sucederá hoy, este pueblito se hallaba muy concurrido por los bañistas y sus familias; esto hacía que la concurrencia de mendigos fuese extraordinaria en las temporadas de baños.

Un día apareció un grupo de mendigos—una mujer y dos hombres—; acamparon en la orilla del Tajo, en el ángulo que con esta forma el río Cifuentes, donde un extenso arenal forma como a modo de playa, y dos cornudos chopos dan sombra; la mujer quedó cuidando el ajuar; los hombres, uno manco y otro ciego, recorrieron las calles, éste tocando la guitarra y el otro sirviendo de lazallero y recogiendo las limosnas; con voz dolorida contaban sus desgracias, y al terminar, cada copia decía el ciego: «Dan ustedes una limosna a un pobre ciego que tiene los ojos como dos huevos».

Cuando les pareció que la caridad pública les había provisto con abundancia dieron por terminada la faena; para ir al campamento sólo hay un camino porque el puente sobre el Tajo, otro del río Cifuentes y una gran calzada por el lado del pueblo cierran el arenal, que es cauce del río en invierno y playa en verano, tiene acceso por una rampa y está surcado por pequeños arroyitos que, si llevan poca agua, están bastante juntos y obligan a pisar en el lomo de aquellos surocos, que es la parte seca.

Nuestra casa tiene un mirador sobre el río, allí pasábamos muchos ratos porque ofrecía unas hermosas vistas; de pronto vimos al manco y al ciego ya separados, porque la calzada resguarda perfectamente al que pasa por debajo; una señora que con nosotros estaba nos dijo: «Qué ciego más listo, va solo y no se moja, ¿en qué conocerá que hay agua?» Miramos todos y nos sorprendimos al ver cómo desenvoltura marchaba aquel ciego, pisando en seco y en firme.

Soltaron la carga, dejaron la guitarra, y mientras que la mujer preparaba la vitualas, para lo cual encendieron fuego, el ciego se dirigió al muro (dos y medio a tres metros de alto), y por donde a los chicos más ágiles nos costaba trabajo escalarlo, a pesar de haber descarnado las piedras para apoyar los dedos y las puntas de los pies, el ciego tropezó con agilidad pasmosa, remontándose y quedando sentado en la tapia, que por el lado de la calle tiene de 0,80 a un metro de alto; seguidamente se encaramó el manco (que lo era, efectivamente), le ayudó su compañero y los dos sentados sacaron la petaca y, fumando y hablando, no con la voz débil y lastimosa con que pedía, sino con voz fuerte, potente y bien timbrada.

Los cuatro ó cinco chicos que presenciábamos la escena quisimos verla de cerca, y la curiosidad nos llevó al sitio preciso; aun recuerdo la mirada torva de odio que nos dirigieron; como insistiéramos, a las amenazas de la mirada, siguieron los rugidos y las maldiciones. Volvimos corriendo a casa, a la que llegamos desprovistos; nuestras familias se asustaron; entonces vi que decía mi padre: «Son unos simuladores; diremos al alcalde que les obligue a que se marchen del pueblo».

Otro verano presenciábamos una escena pa- recida: un grupo extraño, dos hombres; uno se arrastraba, andaba con las manos y las rodillas, una cadena sujeta al cinturón...

Las buenas y sencillas gentes daban lo que podían, y los bañistas también, hasta que tropezaron con uno que, encarándose con aque- llos sujetos, con voz reposada, pero indigna- do, les reprendió porque iban de aquella...

Ahora pensad que si las gentes ignorantes, como son los casos que recuerdo, y ante un público numeroso, podían simular defectos que, como el de la vista, es tan difícil de ocul- tar, ¿qué no sucedería con las simulaciones de lesiones orgánicas, dados los recursos de que pueden disponer las personas de cultura?

Para poner remedio creo que sólo hace falta energía en los gobernantes, porque se trata de una enfermedad moral que se contagia con la misma ó mayor rapidez que las enferme- dades infectocontagiosas, razón por la cual los casos son fulminantes y colectivos...

Todos esos individuos que se esfuerzan en detener el progreso pedagógico, ya sean edu- cadores, intelectuales, médicos ó profesores especiales de otras cosas, se parecen á los dueños de las antiguas galeras y diligencias que allá por los años cuarenta al cincuenta de la pasada centuria, al tener noticias que se formaban compañías para construir el ferrocarril...

DR. E. CLERIOT

Estocolmo y septiembre de 1912.

Compañía Nacional Pruébase el chocolate «AGUSTINOS»

SUCESOS DEL DIA

Niño mordido por un cerdo. La Guardia Civil de Navas del Rey comu- nica al gobernador de la provincia que en dicho pueblo fué mordido por un cerdo, que le devoró una mano, un niño de nueve me- ses, llamado Leodegario Reral, que se en- contraba con una hermanita suya de ocho años en la cuadra de su casa.

Muerto por un rayo. En Colmenar de Oreja ocurrió ayer una desgracia al descargar una gran tormenta que se desencadenó sobre dicho pueblo. El joven de doce años Emilio Blanco Cruz, que se hallaba trabajando en las fae- nas del campo en el sitio denominado Valde- lalacha, fué víctima de una descarga eléc- trica, que le causó la muerte instantáneamen- te. El juez municipal levantó el cadáver y dió conocimiento al de instrucción de la desgra- cia ocurrida.

Una aclaración.—Palós por denda. Hemos recibido la visita de uno de los in- teresados en el suceso que con el título

«Palós por una deuda» publicamos en la sección correspondiente de nuestro número de ayer.

Puestas en claro las cosas resulta que el apaleado fué Baltasar de la Fuente Serrano, y el agresor Antonio Fernández Hidalgo. D. Antonio Blázquez Jiménez, oficial del batallón de Llerena, no tuvo en el hecho otra intervención que la de detener al agresor y ponerle á disposición de las autoridades.

BISCUIT GLACÉ

Refrescos espumosos. Legítimo Chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Leche pasteurizada, esterilizada y homoge- nizada. Especial para niños, y condesada. Latas de crema (nata), de cuarto y medio kilo, á 1,25 y 2,50.

CASA DE MODA «LA INDIA». MONTERA, 12.

Muerte del novillero «Jaqueta».

En su domicilio de la calle del Olmo, en Madrid, falleció ayer tarde el matador de novillos Antonio Giraldez, Jaqueta. Llegó á esta corte el día 6 del actual, des- pués de haber toreado los días 2 y 3 en Mo- lina de Aragón.

Cuando llegó se quejaba de fuertes dolo- res en el oído izquierdo; tuvo que guardar cama y el martes se le operó. Padecía una meningitis que le ha tenido va- rios días, hasta el momento de expirar, pri- vado de todo conocimiento.

Era natural de Sevilla, contaba ahora vein- tiocho años y llevaba diez y seis toreando. Actuó en la Plaza de Madrid el 11 de ago- sto próximo pasado.

En el curso de su profesión había sufrido más de veinte cogidas de importancia. Descanse en paz el infortunado torero.

Balneario de Cabreiroá

Inmejorable sitio de verano, cuyas aguas minerales, según dictamen de los doctores Casares y Cajal, son las más litúnicas de Europa y de las más alcalinas, y como aguas de mesa, están clasificadas entre las más puras higiénicas. Indicadísima en las enferme- dades del aparato urinario, digestivo, hígado, diabetes, gota y artritis.

Magnífico hotel, automóvil, grandes re- creos, etc. Temporada oficial, de 15 de junio á 30 de septiembre.

LOS TEATROS

ROMA.—Ayer se inauguró la temporada de variedades con una compañía internacional que agrada en extremo al numeroso público que asistió á este teatro.

Sobresalen la bella y notable cupletista española Overlinda, que fué aplaudidísima, y la escultural Dora de Valmery en su artístico número de proyecciones luminosas.

Minerva y Suzanne Dartois, en sus núme- ros de bailes á transformación, fueron también muy aplaudidas, así como las bellas y nota- bles concertistas trio Miralles y las lindas ba- larinas españolas Radium y Mercedes Ramos.

Teatro Nuevo.—Mañana lunes gran acontecimiento cinematográfico. Estreno de la grandiosa y emocionante película, de éxito colosal, titulada «Infamia de los apaches».

Los miércoles y viernes se sorteará entre los espectadores un billete de 25 pesetas. Todos los días cambio de programa.

CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presen- tándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando á veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

CENTROS Y SOCIEDADES

Centro Instructivo del Obrero.—El Centro Instructivo del Obrero que, desde hace veinti- cinco años, contribuye á la cultura popular, difundiendo con grandes éxitos las enseñan- zas teóricas y prácticas que considera más útiles para las clases obrera y comercial, vol- verá á abrir sus cátedras empezando el nuevo curso el 1.º de octubre con el siguiente plan de enseñanza, común á los dos sexos.

Instrucción primaria diurna para niños y niñas; ídem nocturna para señoritas y varo- nes; Gramática española, Geografía, Aritmética, Geometría, Dibujos geométrico, lineal, artístico, figura, paisaje y de joyería; Francés, Inglés, Latín; Cálculos mercantiles, prác- ticas de contabilidad, contabilidad especial para señoritas; Caligrafía, Taquigrafía, Mecanografía; Solfeo, canto, piano, guitarra, laúd; Corte y confección de vestidos; Lencería; Confección de sombreros, Pintura imita- ción al bordado; Encajes y bordado á má- quina.

Los resultados alcanzados en años anterio- res por discípulos que han obtenido por oposición plazas en el Cuerpo de Profesores Cal- ligrafos, Banco de España, Monte de Piedad, Tribunal de Cuentas, etc., etc., ó han encon- trado en otro orden de colocaciones premio á su constante trabajo en este Centro, son ga- rantía del éxito á que esta antigua Sociedad aspira en el próximo curso.

La matrícula queda abierta hasta el 30 del corriente, en su local social, Olmo, 4.º prin- cipal, de cinco á siete de la tarde y de nueve á once de la noche.

—Una Comisión del Centro Monárquico Democrático del distrito del Centro, compues- ta por los Sres. D. Emilio Blanco, D. Ale- jandro R. Bermejo, D. Pablo Moreno, don

Emilio Fluítters, D. Ramón de Salazar y don Juan José Alvarez, acompañados por el señor Franco Rodríguez, como presidente hono- rario del mismo, visitó ayer al ministro de la Gobernación para ponerse incondicionalmente á sus órdenes con motivo de las próximas elecciones parciales por Madrid.

Al mismo tiempo, y para que el Sr. Bar- roso transmitiese al Sr. Canalejas sus mani- festaciones, dieron cuenta los comisionados de la prosperidad del Centro Monárquico Democ- rático, que ha preparado varias clases, donde se dará la enseñanza primaria, la de Dibujo, Idiomas y Mecanografía.

El Sr. Barroso recibió muy cariñosamente á los comisionados, felicitándolos por sus tra- bajos y agradeciendo su adhesión al jefe del Gobierno.

ALCANCE POLITICO

Se verificó á última hora de la tarde de ayer en el despacho del señor ministro de Fomento la reunión de éste con los comisio- nados ferroviarios llegados de Barcelona.

En esa reunión, éstos últimos declararon que venían en son de paz y perseguían, por tanto, llegar á soluciones de concordia.

Terminó el acto quedando encargado el Sr. Villanueva de ser mediador entre los co- misionados y las Compañías.

Con éstas se avistará el ministro mañana por la mañana, y por la tarde recibirá á los primeros el Sr. Villanueva para darles cuenta del resultado de su gestión.

En telegrama de anoche comunicaba al Go- bierno el gobernador de Barcelona que las impresiones entre los ferroviarios pudiera es- timarse que eran de transigencia como lo re- velaba el hecho de que á la salida de aquella capital de la Comisión se oyeran vivas á la concordia.

El señor ministro de la Gobernación, re- friéndose á lo que dicen algunos periódicos respecto á que se haya firmado un Tratado entre España y Portugal relacionado con los conspiradores contra el régimen políti- co allí establecido dijo anoche que no tenía la menor noticia de ello, y que en ningún Consejo de Ministros se ha hablado de nada que pudiera prestarse á creer en la existen- cia del supuesto Tratado, sin negar por ello que se hayan mantenido conversaciones entre el Gobierno español y el representante de Por- tugal acerca de los portugueses aquí inter- nados y medidas que con éstos hablan de to- marse.

La Constructora Naval sición ha accedido á una de las diferentes peticiones que le han formulado los remachadores.

En su consecuencia, éstos han decidido mantener la huelga y solicitar el concurso pecuniario de los oficios para resistir.

Anoche regresó á Madrid el Sr. Moret.

El Sr. Barroso conferenció esta mañana por teléfono con el Sr. Canalejas. Este le dijo que en la estación de Otero había cumplimentado á S. M. la Reina Cristina al paso del tren real.

La hija del Presidente del Consejo continúa algo mejorada.

Sociedad de Autores

Para cubrir la vacante producida por el se- ñor Linares Rivas en la Junta directiva de la Sociedad de Autores Españoles, ha elegido dicha Junta, usando las atribuciones que le concede el artículo 16 de los Estatutos, á don Joaquín López Barbadillo.

NOTICIAS GENERALES

Según El Siglo Médico, en la actual sema- na han continuado predominando las enferme- dades del tubo digestivo, especialmente las enterocolitis, las indigestiones por abuso de bebidas y frutas y los ataques biliosos.

También han sido frecuentes las amigda- litis, las traqueobronquitis y las bronconeumonías. Los padecimientos crónicos del cora- zón y pulmones han causado alguna mortali- dad; sin embargo, ésta ha sido menor en agosto último que en igual mes del año anterior.

En los niños, aparte de los desarreglos in- testinales, hay casos de varicela, de sarampión, escarlatina y de difteria.

Los ingresos totales en la Compañía de los ferrocarriles andaluces, á partir desde 1.º de enero hasta 14 del corriente, ascienden á pesetas 18.534.159,32.

Esta cifra excede en 2.351.045,77 pesetas á la recaudación obtenida en igual período del año anterior.

Probad las renombradas Mostazas Trevijano

Para evitar la calda de pelo es indispensa- ble mantener la cabeza siempre limpia, y para limpiar perfectamente la cabeza no hay nada tan eficaz é inofensivo como el PETROLEO GAL. Su éxito creciente es garantía de su bondad. El PETROLEO GAL se encuentra en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías de España al precio de 5,50 pesetas frasco grande y 2,50 frasco pequeño. Desconfíese de las imitaciones, que se venden á precios más reducidos.

VERMOUTH Martini é Rossi-Torino. Es el aperitivo más eficaz y agradable.

Por mediación de D. Walter Wicke, vocal de la Junta de gobierno de la Real Escuela Alemana (Deutsche Realschule), establecida en esta corte, hemos recibido la memoria de la labor realizada por dicho centro docente durante el pasado curso.

La memoria referida es muy interesante é instructiva y muestra los progresos lleva- dos á cabo por la Escuela, á la que concu- rren muchos hijos de españoles.

Toros y novillos

EN MADRID

¡Y vamos con la alternativa de Paoo Ma- drid!

Dificillito es el paso que da el muchacho malagueño. Su carrera ha sido rápida, como lo fueron las de otros cuantos toreros, y, especialmente, matadores que se plantaron en la alternativa cuando apenas hablan actuado de novilleros.

Ahora, Paoo Madrid ha hecho en pocos meses lo que otros han conseguido en muchos años. Ha llegado y ha vencido. A manos su- yas han muerto admirablemente unos cuan- tos toros. Ha quedado, pues, consolidada su reputación como matador, ¿qué pasará des- de ahora en adelante?

Hay que empezar á resolverse la incógnita, que celebrará sea favorable para Madrid.

Como torero tiene aún mucho que apre- tender; como matador de toros, no, y como el «quid» divino está precisamente en el mo- mento de estoquear, y esto ya lo domina el novel diestro, he aquí que su alternativa sólo es el paso natural de una categoría á otra y el deseo del muchacho de colocarse entre los de primera fila.

Juventud, valor, habilidad, afición y acier- to posee Madrid; sólo le falta soltura entre los toros, y esto se consigue á fuerza de vestir el traje de luces.

Mi opinión es, hoy por hoy, favorable á la alternativa. Venga ahora tiempo y toros y esperemos que no se malogre el nuevo ma- tador.

Con Madrid alternan Gallito y Martí Flo- res, que confirma la alternativa que ya re- cibió hace tiempo en provincias.

Los toros son de Benjumea. Buena entrada. Es casi un lleno.

PRIMERO

«Taconero», negro, pequeño y largo de cuernos. A su salida tiene unas palabras con el pi- cador que encuentra, y le desbarata el con- junto.

Paoo Madrid, muy valiente y decidido, to- rea por verónicas.

Luego por conatos de navarras, pues no llega á consumir la suerte.

Palmas. El de Benjumea toma los dos primeros puyazos bien y hasta con codicia; pero luego vuelve el rostro. Cumple con dos más.

En el último puyazo cae al descubierto un piquero, y Paoo Madrid hace un quite formidable, con coleo y todo, llevándose una ovación.

Murió un caballo. Morenito de Málaga y Negrón cambian los palos por los de los chicos del Gallo (¡á sus años con alternativas!), y cumplen decen- tamente.

Gallo hace entrega de los avíos de matar á Paoo Madrid, dándole sanos consejos, dicién- dole: «De salud sirva, compadre».

—Gracias, compañero. Paoo Madrid se encuentra con que el torillo está muy poco avisado, y le muletea parado y derecho, sacando la muleta por el rabo y estirando los brazos.

¡Por ahí vamos bien! Entra á matar muy derecho y da un superior pinchazo.

Otros cuantos pases más, con una colada de peligro: una estocada hasta el puño, li- geramente desprendida, cayendo al suelo por el impulso que llevaba.

Muchas palmas. SEGUNDO «Avispero», colorao, buen mozo y bien puesto de pitones.

Flores da un cambio de rodillas poco ceñi- do; luego veroniquea parado, pero con poco lucimiento porque el toro, ó lo que sea, que me temo no trae mucha bravura, se queda en la suerte.

Efectivamente, el de Benjumea es manso, y únicamente echándole los caballos encima, tapándole la salida, se libra del fuego.

Hay cuatro puyazos por un caballo, y tene- mos al bicho doblando la rodilla.

¿Estará débil? Palomino y Aguilita banderillean bastante bien.

Gallito vuelve á ceder los trastos, esta vez á Flores. ¡Vaya un torero amable que está hecho Rafaelito!

Hay otra vez la ceremonia de cambiar los trastos, darse la mano: «Que tenga usted buena suerte.»

Martí Flores se encuentra con el bicho ya huído, y procura sujetarle con el trapo, dando medios pases y desesperándose al ver que el manso no permite lucimiento.

Entra decidido y con habilidad, para dar una entera buena. Muchas palmas. TERCERO

«Cigarrero», negro, buen tipo y exagera- damente largo y abierto de pitones. El público silba á los cuernos del bicho, mientras Magritas se dedica á torearle, de- jándosele al Gallo, que se limita á dar unos capotazos, poco parados, para fijar al bicho.

Una vez el toro en los terrenos del toril para buscar el alivio, toma dos puyazos, sa- liendo suelto y sin poder; luego cumple con dos más y cerramos el tercio.

¡Valiente pelea! El Niño de la Audiencia y Orteguita ban- derillean regular.

Madrid devuelve los trastos al Gallo y vol- vemos á descubrirnos y desearnos suerte.

Rafaelito manda retirar la gente y comien- za la faena sin parar los pies; hay pocos pa- ses, se perfila fuera del pitón y da un pincha- zo insignificante; nueva faena, poco confiada, y deja un pinchazo delantero. ¡Qué modo de estrécharse tiene esta tarde Gallito! Deja me- dia delantera, alargando el brazo para dar otra media delantera y atravesada, é intenta el descabello, acertando al segundo golpe.

CUARTO

«Carabuco», negro, pequeño y afiladito de cuernos. Gallo le veroniquea sin que haga absoluta- mente nada de particular.

Luego, al dar un capotazo, se adorna el hombre. También el torote nos resulta sin volun- tad ni codicia.

Hay que convencerle y acosarle. Al fin toma cinco puyazos, casi todos de Cantarito, y casi todos malos.

Murieron tres jacos. Coge los palos Gallito y comienza con un buen par de frente, sigue con otro abierto, pero levantando bien los brazos, y termina con un palo. (Silencio.)

Gallito se encuentra con un toro de maza- pán y hace una faena bonita, tal vez parando poco los pies y dando la mayoría de los pases por la cara, pero adornada con pases de gran efecto.

El público le ovaciona; viene luego media que mata rápidamente y una gran ovación.

Sigue la ovación al Gallo, al que arro- jan hasta sombreros de señora. QUINTO

El bicho se llama «Medialuna», y es ensa- bano, gordo y pitones. Después de unos capotazos de Flores se pone el toro en suerte para que probemos su bravura.

Esta, á decir verdad, es poca, y aunque toma cuatro puyazos, lo hace blando y sin codicia, marchándose en cuanto puede.

Cero difuntos. Zurini y Aguilita banderillean sin pena ni gloria. Martí Flores comienza su faena de muleta, llevándose dos achuchones y un susto, que casi lo encierra en la barrera.

Luego muletea con poco lucimiento, pa- rando poco y sin que nos entretengamos gran cosa; el toro busca la defensa en las tablas, y allí le torea Flores para ver si consigue igualarle; un pinchazo á paso de ataque y media buena, atacando con fe y sa- liendo en alto, no sé si por empitonarle el toro ó por haber faltado el matador. Dobla el de Benjumea y hay palmas.

SEXTO «Olivero», negro, sacudido de carnes y bien puesto de pitones. Paoo Madrid veroniquea atropelladamente, llevándose un achuchón serio.

El bicho tiene voluntad y algo de poder, tomando cinco puyazos con tumbos y dos jacos muertos.

Chatillo y Negrón se encargan del segundo tercio, quedando aceptables.

Paoo Madrid brinda al diputado señor Armifán, y al dar el segundo pase es achuchado de cerca.

Sigue la faena arremido, y entra á matar despacio y bien, dando un gran pinchazo. Se mete de nuevo, apretando y recreán- dose, para dar una estocada corta, ligera- mente perpendicular. B.

EN VISTA ALEGRE

La entrada es regular. El ganado es de la viuda de Clemente. Primero.—Negro, con regular cuerna.

Como no atiende ni á los capotes, el pú- blico arma la primer bronca. Cerrajillas de Madrid y Recio le parecen entre almohadillazos y cáscaras de melón.

José Roger Valencia le da pocos pases, em- barullado, pero sin perder la cara, y pincha en mal sitio, y termina con una caída.

Segundo.—Negro bragao, cortito de pitones y manso como un cordero. Manfredi é Iglesias parecen medianamente.

Cortito chico demuestra que tiene mucha menos madera de torero que su señor her- mano. Muletea siempre despegado, y mata á su enemigo de una contraria y baja.

Tercero.—Negro, algo más bravito. Vaquerito le saluda con dos verónicas aceptables.

Después coge los palos y deja un par abierto. Los banderilleros de turno terminan medianamente el tercio.

Vaquerito pasa de muleta con algún cono- cimiento más que sus compañeros de co- leta. Al encuentro entra á matar y deja una casi entera, algo ladeada.

Palmas. Cuarto.—De pelo negro, y se asusta hasta de su sombra. Valencia deja dos medios pares malos.

Cerrajillas cumple con los palos. Valencia lo despacha de dos chaleque- ras. Quinto.—Negro, del tamaño de una ca- brita.

Torquito Chico quiere torearle y sale cogi- do, sin consecuencias. Los chicos de los palos, cumplen en la suerte.

Torquito Chico le pasa de muleta embaru- llado; mete el estoque atravesado, saliendo la punta por la barriga y el diestro por los aires. Otra igual, con los mismos resultados, falle- ciendo el animalito.

Sexto.—Negro, salpicado, mayor que los anteriores; pero también mansito. Se arrojan dos aficionados, que son vol- teados, sin consecuencias.

Los banderilleros, medianos. Vaquerito no consigue parar al manso, que está huído; le da dos pinchazos y ter- mina de una baja. MANZANILLA.

EN PROVINCIAS

EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se es- tá celebrando en la Plaza de las Arenas la novillada, patrocinada por la Asociación de la

Prensa diaria de Barcelona, a beneficio de las víctimas de la galerna del Cantábrico. La Plaza presenta hermoso aspecto. El palco presidencial y los inmediatos están artísticamente decorados con flores, ramajes y banderas.

Llama la atención el de los pescadores, adornado con trofeos del oficio. Hay un lleno completo, abundando las señoras.

Los presidentes, entre los cuales figuran las proclamadas reinas de los Mercados, han entrado en la Plaza a los acordes de una pieza de música, ejecutada por la Banda Municipal, siendo objeto de una gran ovación.

Da guardia de honor la escuadra de gastadores del Asilo Naval. La Guardia municipal, dirigida por su jefe, Sr. Mediola, ha ejecutado en el redondel un carroussel, que le ha valido una ovación.

Los toros son de Moreno Santamaría. Ha sido retirado uno y sustituido por otro de Ripamillán, á causa de haberse inutilizado en el corral.

Hicieron de alguacillos las artistas hermanas Geraldine, vistiendo preciosos trajes á la jerezana.

Grandes aplausos.

Primero.—Berrendo.

Toma cuatro varas y ocasiona una caída. No muere ningún caballo.

Dominguín torea de cerca, suelta un pinchazo, media delantera y media tendida.

El toro dobla.

Segundo.—Negro.

Recibe cinco puyazos, á cambio de una caída y ningún caballo muerto.

Los banderilleros cumplen.

Rodarte acaba con el bicho de una estocada baja.

Pitos.

Tercero.—Muy corredor.

Toma cuatro puyazos sin consecuencias que lamentar por parte de los picadores y caballos.

Rosalito realiza su faena algo distanciado de la res.

Suelta un pinchazo, una estocada atravesada y otra baja, y dobla el toro.

Pitos.

Cuarto.—Manso perdido.

Huye de los piqueros, y el público exige que sea retirado.

El presidente no accede, y su negativa ocasiona un escándalo monumental.

El público, en pie, protesta airadamente, arrojando al redondel sillas, bancos y almohadillas.

La Guardia Civil toma posiciones. No obstante, el escándalo sigue.

El público serio se retira de la plaza.

Quinto.—Toma cuatro varas, por una caída y un jaco.

Rodarte da dos pinchazos y termina con una estocada alta.

Sigue la corrida.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Con tiempo espléndido y una buena entrada se celebra la corrida del concurso de ganaderías.

Toman parte las ganaderías que han servido toros durante la temporada. En las localidades se ven muchos franceses.

Los encargados de la lidia son Machaquito, Mazzantinito y Gaona.

Primero.—De D. Vicente Martínez.

Se llama «Presumido» y es berrendo en negro.

Toma cuatro puyazos, desmonta tres veces y mata una jaca.

Camará y Recalcao parecen bien.

Machaco comienza su faena dando dos pases ceñidos sentado en el estribo. Palmas.

Después sigue con pases superiores, que arrancan olés y aplausos.

La faena es ovacionada.

En cuanto que el toro iguala, entra Machaco y coloca media, un poquitín delantera, que mata. Palmas.

Segundo.—De Murube, «Vinatero».

Mazzantinito da dos recortes, capote al brazo, estando muy valiente.

Después veronicea y hace buenos quites, siendo muy aplaudido.

El bicho toma seis puyazos, á cambio de dos tumbos y de un jaco muerto.

El Sordo y Chiquito de Madrid parecen bien.

Mazzantinito da un pinchazo ceñido; después otro pinchazo y una estocada delantera.

Intenta sacar el estoque, y es volteado sin consecuencias.

Descabella á la primera y escucha palmas.

Tercero.—De Palha, «Cabrito», negro.

De salida recibe dos refilonazos de los de tanda, y después tres puyazos, por dos caídas y una defunción caballar.

Mazzantinito pasa á la enfermería, á consecuencia del volteo en el toro anterior.

Veguita y Alvaradito parecen bien.

Gaona pasa movido, no haciendo nada de particular con la mulata, rematando con una estocada algo delantera.

Cuarto.—De Nandín.

Se llama «Guerrero» y es de pelo negro.

Toma cinco puyazos, por cuatro caídas y un galgo muerto.

Machaco coge los palos y deja un par de frente, superior.

Pone otro al cuarto y otro de frente.

Después hace una faena valiente, para media, corta. Vuelve á entrar y deja media, buena.

Palmas.

Quinto.—Es de Parladé. Bien armado de defensas.

Toma cinco puyazos por cinco caídas y dos pases para el arrastre.

Mazzantinito cuelga par y medio.

Termina el tercio Chiquito de Madrid.

Alvaradito cae debajo del toro, acudiendo al quite Machaquito.

Mazzantinito da un pinchazo y un volapie superior.

Ovación y oreja.

Bombita le regala un precioso alfiler por haberle brindado el toro.

Sexto.—De Santa Coloma.

«Recobero», negro.

De salida toma un refilonazo. Después, y ya en serio, toma cinco varas, por tres caídas y dos pases para las mulillas.

Gaona pone un par al quiebro y otro de frente.

Cierra el tercio Muñagorri con un buen par.

Gaona hace una faena desde cerca para dar tres pinchazos y una estocada pescuquera.

EN GIJON

GIJON. (Domingo, tarde.) Se lidian cuatro novillos de la ganadería de D. Emilio García, de Salamanca.

Los encargados de la lidia son aficionados gijoneses, y hay competencia entre los lidiadores, pues aquel que quede mejor será protegido por la Sociedad La Chistera para torear en novilladas.

Los matadores son José Rendueles (Hojalaterín) y Teodoro González (Gijonés).

EN EL EXTRANJERO

BAYONA. (Domingo, tarde.) Los toros que se lidian son de Palha.

Primero.—Toma tres puyazos por dos caídas y dos pases.

Es bravo.

En el segundo tercio está algo aplomado, sin duda por el castigo de los de aupa.

En el último tercio está difícilísimo.

Pastor hace una faena valiente y deja media estocada superior y descabella á pulso.

Ovación.

Segundo.—Es bravillo, y toma cinco puyazos, por dos caídas y un caballo.

Cocherito de Bilbao hace una faena tranquila, y entrando superior, deja media delantera que mata.

Tercero.—Cumple, tomando cuatro varas, desmontando tres veces y matando tres jacos.

Pastor coloca dos pares de frente y uno al cuarto superior.

Después, en el último tercio, hace una faena regular, y termina con un volapie colosal, que le vale una ovación.

Cuarto.—Toma cinco puyazos, ocasiona dos caídas y deja muertos dos pases.

Cocherito coloca par y medio y uno doble superior.

Hace una faena movida y termina con media estocada corta y tendida.

La tuberculosis en Madrid

El concejal del Ayuntamiento de Madrid D. Vicente Alvarez R. Villamil, que ha ido representando á la Corporación municipal al Congreso español de la tuberculosis de San Sebastián, ha presentado una interesantísima memoria con el título de Madrid y la tuberculosis, de la que tomamos algunos datos para que lleguen á conocimiento de nuestros lectores.

Según el doctor Alvarez R. Villamil, el promedio anual de mortalidad tuberculosa por distritos es el siguiente:

Centro, 57.228 habitantes; 136 de tuberculosis.—Hospicio, 58.664 ídem; 137 ídem.—Chamberí, 66.951 ídem; 190 ídem.—Buenavista, 63.400 ídem; 112 ídem.—Congreso, 60.480 ídem; 154 ídem.—Hospital, 63.875 ídem; 204 ídem.—Inclusa, 57.816 ídem; 231 ídem.—Latina, 66.171 ídem; 228 ídem.—Palacio, 60.818 ídem; 156 ídem.—Universidad, 58.030 ídem; 203 ídem.—Totales: 613.436 habitantes; mortalidad tuberculosa, 1.811.

Por la estadística que el referido doctor publica en su memoria, resulta que la mortalidad total por tuberculosis se elevó durante el quinquenio último á 9.054 defunciones, lo que da un promedio anual de 1.811 fallecidos, ó sea 100 menos por año que en igual período anterior, siendo el año de mayor mortalidad el de 1910, con 1.853 defunciones, y el de menor el de 1908, que sólo cuenta 1.764 muertos por tuberculosis.

Divide el autor los distritos madrileños en buenos y malos, señalando cinco distritos malos, que son: Chamberí, Universidad, Latina, Inclusa y Hospital, y cinco distritos privilegiados, que son: Buenavista, Centro, Congreso, Palacio y Hospicio.

Los distritos de Buenavista y Centro arrojan una proporción de 1,7 y 2,5 por 1.000 habitantes, mientras que los de la Inclusa y Hospital, 4,2 y 4,4, respectivamente. En otros términos, que los distritos que se hallan habitados por la clase más acomodada y cuyas casas tienen mejores condiciones de higiene y son más soleadas y ventiladas, presentan una tasa de mortalidad mucho más inferior que aquellos que se encuentran habitados por la clase menesterosa, donde existe verdadero hacinamiento y cuyas casas carecen de las condiciones de salubridad, faltando luz y aire.

Se puede hacer notar que el distrito de Chamberí, en los cinco años del quinquenio, ocupa el mejor lugar de entre los más castigados, y en esto tal vez influya, aparte de su excelente posición natural, lo heterogéneo de su vecindario, en el que hay representación de todas las clases.

Esto demuestra que es la aglomeración, la falta de higiene, de luz y alimentos quien ocasiona el número de bajas producido por la tuberculosis, pues la mortalidad es tres veces más en los distritos de la Inclusa y Hospital que en los de Buenavista y Centro.

Aparece en la Memoria de que nos ocupamos un cuadro con la clasificación de las tuberculosis y sexo de las víctimas, y en él vemos que el número total de defunciones por tuberculosis se elevó, durante el novenio de 1903 á 1911, á 17.199, lo que da un promedio de 1.911 por año, ó sea el 3,4 por 1.000 habitantes.

Con relación al sexo, se observa que de los fallecidos durante los nueve años últimos, 9.979 fueron varones y 7.220 hembras, resultando una diferencia de mortalidad de 2.759 más de los primeros que de las segundas. Diferencia que se observa en todas las estadísticas y que tiene su explicación en

el mayor riesgo á la infección y la mayor disipación de energías que tiene que hacer el hombre por su género de vida.

Con respecto á la mortalidad por clase de tuberculosis, se ve que correspondió la mayor á la pulmonar, la cual ocasionó 13.498 defunciones, de las cuales 7.960 fueron hombres y 5.538 mujeres.

Mortalidad por profesiones.

Las profesiones también dan datos útiles desde el punto de vista médico: hay ocupaciones verdaderamente insalubres y que podrían ser calificadas de auxiliares de la muerte.

Los oficios que fueron más castigados son los siguientes: Curtidores, 13,87 por cada 1.000 habitantes; camareros, 17,59 ídem; marmolistas, 15,34 ídem; grabadores, 14,82 ídem; cocineros, 11,59 ídem; peluqueros barberos, 10,68 ídem; cocheros, 10,67 ídem; panaderos, 6,75 ídem; tipógrafos ó cajistas, 6,58 ídem; ebanistas, 6,21 ídem; sastres, 5,86 ídem; zapateros, 3,76 ídem; todos ellos con proporciones superiores á la media, que, según queda dicho, es de 3,07 por 1.000.

Del juicio comparativo de los datos correspondientes á la mortalidad registrada por tuberculosis en varias grandes capitales, no sale Madrid tan malparado como podría suponerse. Ocupa el promedio del cuadro siguiente, en el que París tiene el triste privilegio de figurar á la cabeza.

He aquí la mortalidad en 1910 por tuberculosis pulmonar en algunas grandes capitales: Madrid, 1.589; Londres, 5.766; Amsterdam, 726; París, 9.948; Berlín, 4.200; Hamburgo, 1.488; Zurich, 242; Viena, 5.220; Copenhague, 692; Moscú, 3.720; Bucarest, 1.248; Nueva York, 8.644; Filadelfia, 2.872; Roma, 943; y San Petersburgo, 5.066.

Cita después las causas sociales que mantienen la tuberculosis y la influencia de las malas viviendas, y de ello nos ocuparemos en otra ocasión.

EJERCITO Y ARMADA

Centenario en Cádiz.

Hoy se publica una circular determinando la asistencia de los Cuerpos, generales, jefes, oficiales y tropa que posean la cruz de San Fernando al centenario que se celebrará en Cádiz.

El viaje será por cuenta del Estado, y del alojamiento se encargará la Comisión del centenario.

Cada Cuerpo de los que tengan la corbata de San Fernando enviará una Comisión compuesta del jefe del mismo, un oficial abanderado, un sargento, dos cabos, un corneta y ocho soldados.

También asistirán un escuadrón de lanceros de Villaviciosa, dos escuadrones y dos compañías de fuerzas indígenas de Melilla y una compañía de moros de Ceuta.

De viaje.

Ha salido para Melilla, con objeto de recoger á su familia, y regresará en breve á esta corte el general Arráiz de Conderena.

—Ha llegado á esta corte el general Garrigó, gobernador militar de Jaca, que en breve volverá á su destino.

Combinación de mandos.

En la próxima firma de S. M. se hará una combinación de altos mandos militares, figurando en ella un puesto de consejero del Supremo, el mando de una Capitanía general, la colocación en activo de un teniente general que está de cuartel y el ascenso á general de brigada del coronel de Infantería Sr. Frichid.

Guardia civil.

Son destinados: Teniente coronel Osuna, á excedente en la quinta región.

Comandantes. Sres. Chinchilla, á la Comandancia de Caballería del 14.º tercio; Núñez Martín, á la de Salamanca; López Julián, á la de Gerona; Hidalgo Gutiérrez, á la de Alava; Pons Santiago, á excedente en la primera región.

Capitanes: Sres. Núñez Llanos, á la Comandancia de Córdoba; Aguirre García, á la de Granada; Benítez Trujillo, á la de Huesca; Shaffino, á la de Gerona; Domenech Carrillo, á ídem; Gómez Rodríguez, á la de Huesca; Aguirre, á la de Málaga; Alonso Siria, á la de Badajoz; y Arias Bolaños, á la de Ciudad Real.

Primeros tenientes: Sres. Haro Melgares, á la de Alicante; Martín Gamero y López Gallach, á la del Norte; Durando Touchard, á la de Cádiz; Suárez Alvarez, á la de Cuenca; Segovia, al escuadrón de la de Murcia, y Rollón, á la de Jaén.

Primeros tenientes (E. R.): Sres. Santamaría González, á la de Gerona; Contreras Cruz, á la de Sevilla; Cerezo Lanza, á la de Barcelona; Esteban del Valle, á la de Logroño, y Gómez Izquierdo, á la de Burgos.

Segundos tenientes (E. R.): Sres. Marín Precioso, á la del Este; Fernández López, á la de Barcelona; González Fernández, á la de Gerona; Pleguezuela, á la del Este; Martínez Ibáñez, á la de Alava; Román Albar, á la de Gerona; Ferrer Collán y Grau Bosch, á la de Lérida, y Díez Romero, á la de Zaragoza.

A.

Publicaciones de actualidad

CAZA Y PESCA. Revista ilustrada de la Asociación general de Cazadores y Pescadores de España. Interesantes artículos; consultorio jurídico. Suscripción, 2 pesetas trimestre. Pedir número de muestra gratis al Administrador, BOLSA, 10, Madrid.

Oposiciones á la Judicatura

Las contestaciones ajustadas al programa, que tan grande éxito alcanzaron en las últimas oposiciones, se venden en Madrid, en casa del autor, D. Luis Miller, Goya, 39, y en las librerías de Suárez, Pé, Crédito Literario, Librería Pour Tous y otras. Un tomo de 800 páginas, 35 pesetas.

NOTAS PALATINAS

La recién nacida es Infanta por derecho propio, como nieta de Reyes, y Princesa de Baviera por sus padres.

Será padrino el Príncipe Luitpoldo, regente de Baviera, y madrina la Princesa Adelgunda, su hermana, duquesa de Módena.

Serán representados por SS. AA. doña Paz y D. Luis Fernando.

El bautizo se verificará en Palacio hacia el 22 del actual, cuando regresen de San Sebastián SS. MM.

La recién nacida se llamará Pilar, Adelgunda, Luitpolda, Paz, Teresa, Luisa, Fernanda, Cristina, Antonia, Isidra, Ramona, Atocha, Todos los Santos.

En la inscripción del Registro serán testigos, los Sres. Canalejas, si el estado de su hija se lo consiente, general Luque, general Ochando y D. Martín Rosales, representando al Senado y al Congreso; el cónsul de

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

Los del Central de Aragón.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Los ferroviarios de la Compañía del ferrocarril central de Aragón se han reunido para continuar discutiendo el reglamento de la Federación Nacional.

Antes de levantar la sesión, los reunidos cambiaron impresiones respecto al conato de huelga de los empleados de la sección catalana, dominando el criterio de suscribir las declaraciones hechas por el Sr. Barrio acerca de la inoportunidad del paro.

Igual opinión sustentan los ferroviarios de la Compañía del Norte.

Festival aplazado.

HUELVA. (Domingo, tarde.) A causa de la tormenta que se ha desarrollado sobre esta población, se ha suspendido hasta el domingo próximo el festival benéfico.

Una imprudencia.

En la carretera de Odiel, una joveneta arrojó una piedra sobre un niño de cuatro años, llamado Victoriano Garrido.

Este cayó al suelo, produciéndose la rotura de la clavícula derecha.

Conducido á la Casa de Socorro, fué calificado su estado de grave.

Una desgracia.

VITORIA. (Domingo, tarde.) Un tren de mercancías, que maniobraba en la estación, arrolló á un muchacho que pretendía subirse á él estando en marcha.

Conducido el joven al Hospital, hubo necesidad de amputarle las dos piernas.

Una conferencia.

El próximo miércoles dará el vizconde de Eza una conferencia agrícola, con motivo de los importantes concursos provinciales de ganadería que se celebrarán del día 18 al 25.

También hablará el ex diputado por Vitoria y catedrático de la Universidad de Madrid, Sr. Llorente.

El descanso dominical.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Secundando las órdenes del gobernador, la Policía continúa haciendo cumplir la ley del descanso dominical.

Hoy han sido formuladas 168 denuncias. Arrollado por un tren.

El tren económico de la línea de Alberique, que salió de la estación de Valencia, ha arrollado á un obrero, dejándole completamente destrozado.

El cadáver no ha sido todavía identificado. Descarrilamiento.

El correo de Madrid no ha podido enlazar en La Encina por descarrilamiento.

En la estación de Robla se formó un tren especial, que recogió la correspondencia y viajeros, llegando á Valencia á las dos de la tarde.

No hubo desgracias personales.

MARRUECOS

La marcha sobre Marrakesh

Detalles de la operación.

TANGER. (Domingo, tarde.) Comienzan á recibirse radiogramas que comunican detalles de la marcha de los franceses sobre Marrakesh.

Las tropas de Mangin tuvieron que sostener diferentes combates con las huestes del Hiba, que se batieron con bravura, siendo al fin derrotadas y perseguidas por la Caballería.

Los franceses tuvieron treinta heridos. Los moros huyeron, dejando abandonados sobre el terreno más de cien cadáveres.

Alemania, el marqués de Aguilar de Campoo, obispo de Sión, marqués de Borja, general Marina, general Del Río, capitán de corbeta D. Domingo Montes, en calidad de jefe interino de la Casa Militar de Su Majestad; el teniente coronel de la Escolta Sr. Alvear, los doctores Alabern y conde de San Diego, el marqués de Zarco, antiguo ayudante de Su Majestad; el marqués de San Felices de Aragón, el duque de la Victoria y D. José Pulido, ayudantes del Infante don Fernando.

S. A. la Infanta doña Isabel ha regresado á La Granja.

S. M. la Reina doña María Cristina pasó la tarde al lado de la Infanta doña María Teresa.

COIPEL

ACEITE RICINO, purísimo, sin sabor. Frasco de una onza, 50 céntimos, BARQUILLLO, núm. 1, FARMACIA.

Esto último habrá de serle muy difícil, pues sus partidarios han sido diezmados por la metralla francesa.

Los franceses entran en la ciudad. Las tropas de Mangin, deshechos los núcleos de El Hiba, penetraron en la población é instaláronse allí, construyendo blocaos en los sitios convenientes.

Para mayor seguridad de la población, se ha instalado un destacamento de tropas en el monte Gueliz, que domina por completo Marrakesh.

Caminos inseguros. De este modo ha quedado protegida la zona que rodea Marrakesh.

Los caminos ofrecen todavía poca seguridad, y las comunicaciones con Casablanca, Safí y Mogador lo mismo.

Un combate. Comunican también los radiogramas que en zoco El Arbaa de Rejjana se libró el día 13 un violento combate, pues las huestes del Moori habían cortado el paso.

Liautey á Marrakesh. El general Lyautey ha manifestado que se propone ir á Marrakesh.

SAN SEBASTIAN AL DIA

Hablando con García Prieto. SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El ministro de Estado nos recibió á la hora de costumbre, y dijo que, aunque domingo, había subido á Palacio para felicitar á los Reyes por el nacimiento de la hija de la Infanta Teresa, y notificar, aunque ya lo sabían, la llegada á Madrid de la Reina Cristina, y porque mañana no despachará con el Rey por tener que ir S. M. á la regata de crucero á San Juan de Luz.

El ministro de Estado sometió á la firma del Rey un decreto de Hacienda nombrando delegado especial de Hacienda en Vizcaya á D. Mariano Jimeno, tesorero de Hacienda en la Coruña.

Finalmente, dijo el Sr. García Prieto que, en conferencia que había celebrado con el ministro de la Gobernación, le había dado cuenta el Sr. Barroso del descarrilamiento de ayer en Las Huertas, y reflejó buenas impresiones del asunto de los ferroviarios.

El Sr. Gullón. En el rápido de esta mañana ha marchado á Madrid el presidente del Consejo de Estado, D. Pío Gullón, á quien despidieron aquí muchos amigos.

Durante la espera, que fué bastante larga por el retraso con que llegó el tren, se acercaron á saludar al Sr. Gullón los ex ministros Sres. Burrell, que mañana marchará en el sud-expresso con dirección á París, para volver aquí el 29; Rodríguez, que llegó en el primer expreso para asistir á la Junta de la Sociedad El Kursaal, y el Sr. Sánchez Guerra.

En el expreso llegó también la señora del ministro de la Gobernación, acompañada del diputado Sr. Vega Seoane.

San Carlos, los generales Sánchez Gómez y Rodríguez Vera y el doctor Grinda.

La comitiva regia se dirigió al Sanatorio antituberculoso, instalado en el alto de Amegazaga, con objeto de asistir a la inauguración oficial.

Fueron recibidos allí los Reyes por el gobernador civil y el Comité organizador del Congreso de la tuberculosis.

El párroco de Abra bendijo el Sanatorio. Los Reyes se situaron en la galería del Sanatorio y poco después empezó a celebrarse la misa en un altar al aire libre, oficiando el párroco de Abra, ayudado por dos congresistas.

Al alzar, la banda de música del regimiento de Sicilia ejecutó la Marcha Real.

Después de la misa el Sr. Elósegui pronunció un breve discurso, dando las gracias a cuantos ayudaron a la construcción del Sanatorio, y en especial a la colonia argentina, dos de cuyos miembros han dado hoy dos mil duros uno y cinco mil otro para el sostenimiento del Sanatorio.

Lamentó la ausencia obligada de la Reina Cristina, que siempre se asoció a estos actos benéficos, a los que siempre prestó su concurso.

Terminó deseando salud a los Reyes, por que teniendo los Reyes salud, habría lucha antituberculosa.

Después se dieron varios vivas, y los Reyes y los invitados fueron obsequiados con un lunch.

Sus Majestades recorrieron el Sanatorio, llamado desde hoy de las Mercedes, y de él hicieron grandes elogios, y expresaron su felicitación al Comité local antituberculoso.

Banquete. El presidente del Comité del Congreso de la tuberculosis, Sr. Castañera, da hoy un banquete en el Hotel María Cristina a varias personalidades salientes del Congreso.

Sesión de clausura. Mañana se celebrará la sesión de clausura del Congreso de la tuberculosis en el Paraninfo del Instituto, y en él pronunciará un discurso el ministro de Estado.

Mitín accidentado.

En el Teatro Circo, y con gran concurrencia, se ha celebrado el anunciado mitín de propaganda económica republicana.

El representante de Logroño saludó a sus correligionarios de Guipúzcoa.

Empezó a hablar D. Emiliano Iglesias, y los socialistas y muchos republicanos que había en el local dirigieron al orador todo género de denuestos y vivas a Pablo Iglesias.

Habró D. Emiliano Iglesias de Presupuestos, y entonces el escándalo tomó proporciones tan alarmantes, que impidió al orador continuar su discurso.

Hablaron Salillas después, y finalmente Lerroux, que al avanzar en el escenario fué saludado con gritos, silbidos y alusiones al automóvil, etc.

El alboroto se reprodujo, y la Policía detuvo a cuatro de los perturbadores.

A la salida, un grupo de socialistas increpó a los agentes.

Lerroux sigue hablando; alude a sus sacrificios en favor de la política republicana, y el alboroto continúa, obligando a terminar al Sr. Lerroux.

Su discurso duró veinte minutos.

Terminado el mitín, Emiliano Iglesias y la Comisión del Comité republicano visitaron al gobernador para pedir la libertad de los detenidos.

El gobernador accedió a la petición, excepto para uno, al que le fueron ocupados un revólver y una caja de cápsulas.

AVISOS ÚTILES

El propietario de LA CALERA tiene el honor de informar a sus clientes de Madrid que, a pesar de las gravísimas circunstancias que tan hondamente han perturbado el mercado de combustibles, encareciéndolos de una manera general, conserva en sus Antracitas los precios del año pasado, y como no le será posible sostenerlos por mucho tiempo, les aconseja hagan sus acopios sin tardanza, para lo que les dará toda suerte de facilidades. LA CALERA, Magdalena, 1. ent.º Teléf. 532

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 25 del actual y siguientes, a las once de la mañana, se verifiquen los sorteos de las siguientes Obligaciones que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1.º de enero de 1913:

1.º—Obligaciones de la línea de Segovia a Medina. 88 Obligaciones especiales.

2.º—Obligaciones de la línea de Zaragoza a Barcelona, pertenecientes al segundo semestre de 1912. 103 Obligaciones del 3 por 100 serie A, 103 del 3 por 100 serie B, 17 del 5 por 100 y 1.003 del 6 por 100.

3.º—Obligaciones de la línea de Zaragoza a Pamplona, pertenecientes al segundo semestre de 1912. 427 Obligaciones antiguas ó no canjeadas.

4.º—Obligaciones de la línea de Villalba a Segovia. 120 Obligaciones especiales.

5.º—Obligaciones de las líneas de Almansa a Valencia y Tarragona. 470 Obligaciones de la primera serie, 370 de la serie A, 370 de la serie B, 370 de la serie C, 370 de la serie D y 1.200 de 'as especiales de 4 por 100.

6.º—Obligaciones de la línea de San Juan de las Abadesas. 91 Obligaciones de la serie A y 315 de la serie B.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de estas clases de Obligaciones, por si desean concurrir a los sorteos, que serán públicos, y tendrán lugar en los días señalados, en esta corte, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, paseo de Recoletos, 17.

Madrid, 9 de septiembre de 1912.—Por el secretario del Consejo, el secretario adjunto, Ventura González.

BASTONES Los más elegantes. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

PEDID á Nuestros Servicios de Turismo y Viajes EL ELEGANTE FOLLETO ILUSTRADO — SOBRE — GALICIA, TIERRA DE TURISMO Que facilitamos GRATUITAMENTE

EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.



Muebles y Novedades para Escritorios

Gran surtido en Muebles y Novedades prácticas

Pídase el Catálogo general N.º 8 (1911) a Guillermo Trúniger & C.º: Barcelona: Balmes, 7

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA



EDIFICIO DEL BANCO

Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos a su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita a los industriales españoles a remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SINDICOS: D. E. G. Campoamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larraechea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maurologoitia; y CONTADOR GENERAL, D. Ramón Soto.

BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS

Los Galicilatos de Vivas Peret & C. Curan pronto y bien toda clase de indisposiciones del TUBO DIGESTIVO, VÓMITOS, DIARREAS, CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA, etc.

SOLUCIÓN COIRRE

á base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO. El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas.

LEVADURA COIRRE

(LEVADURA SECA DE CERVEZA) ANTRAX, FORÚNCULOS y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONÍA, FIEBRE TIPOIDEA, DIABETES, AGNÉ, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECIONES que dan lugar á Supuraciones. COIRRE, 5, Boul' du Montparnasse, 5, PARIS. Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

Plateria «CHRISTOFLE»

Sola y Única Calidad La Mejor Para conseguirla EXIJASE esta Marca y el Nombre «CHRISTOFLE» sobre cada pieza. MADRID: MELILLER y MELLER, 3, Carrera St. Gerónimo.

Academia «WAMPP»

Preparación para ingreso en Militares y Escuela Naval, por oficiales del Ejército y Armada. Se admiten internos. Desempeño, 14, ensuesuelo. Horas: De 5 á 7 tarde.

VAPORES CORREOS DE AFRICA

LA RODA, HERMANOS Dirección: GRAO-VALENCIA Correo diario de Málaga á Melilla, y viceversa. Salidas de Málaga: todos los días, á las 19. Idem de Melilla: todos los días á las 19. Servicio de Almería á Melilla. Salidas de Almería: todos los lunes, á las 22. Idem de Melilla: todos los martes, á las 20. Servicio de Cádiz, Tánger, Algeciras, Ceuta. De Cádiz para Tánger todos los lunes, martes, miércoles, viernes y sábados, á las 7 de la mañana. De Cádiz para Algeciras todos los lunes, martes, viernes y sábados, á las 7 de la mañana. De Cádiz para Ceuta todos los miércoles, á las 7 de la mañana. De Ceuta para Algeciras, Tánger y Cádiz todos los jueves, á las 6,30 de la mañana. Los domingos servicio rápido de Algeciras para Tánger y Cádiz, para enlazar con el expreso de Madrid. Salidas todos los miércoles de Algeciras para Tánger y los jueves de Tánger para Algeciras, enlazando con el rápido Paris-Madrid-Algeciras. Servicio de Canarias y Costa Occidental de Africa. Los días 1 y 16 de cada mes, salidas de Barcelona para Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Rio Martín (Tetuán), Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casa Blanca, Mazagán, Safi, Mogador y puertos del Archipiélago Canario. Salidas de Santa Cruz de Tenerife para las mismas escalas, hasta Barcelona, los días 9 y 20 de cada mes. Cámaras Injensas. Servicio radiotelegráfico. Excelente trato.



SONDOS Se les da oído en todos los casos de sordera. Últimos adelantos científicos. Gabinete acústico. Montero, 21, 1.º Hs. 10 á 1 y 3 á 5 Dr. Ruiz (hijo) Suelo fijo lo concedemos sin convenir la gestión, y buenas comisiones para empezar á agentes activos y bien relacionados. Ofertas con referencias al Instituto Internacional Mercurio en Sevilla (España). PAJA Qui n suministra paja n.º embalar. Ofertas: L. C.º 24 862 REPRESENTANTES Se buscan en todas partes. Sueldo fijo. Unión des Comercants. Bureau 17, Paris. Hamburgo-Pensión. Maestro admite discípulos ó jóvenes empleados á todo estar. Wiebelitz, Wandsbecker Chaussee, 104. Particulars cada higienicas Habitaciones exteriore, León, 23, 1.º derecha. Camareras con buenas referencias se necesitan para importante establecimiento del centro. Euzón: Fuencastrá, 23, principal. De 11 á 12 y de 4 á 6. Automoviles ocas. btos. á plazos, Orfila, Recoletos, 1. La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS. CARMEN, NUMERO 18.

GRAN BARATURA 20.000 PARES DE CALZADO

para Señoras, Caballeros y Niños.—Marcas de las mejores casas de Madrid. Todo comprado en SALDO por estos almacenes. Las botas de 25 y 30 ptas., se harán á 8 y 4,50 ptas.—Los zapatos que valen 15 ptas., se darán á 3,75.—Todo calzado, su valor 10 y 12 ptas., se dará á 2,50, y así sucesivamente hasta el precio ínfimo de 1 pta., y 1,75 par.—También hay calzado especial, forma inglesa, para colegiales.—A advertimos que esta gran venta extraordinaria sólo durará cuatro días, á contar desde el lunes 16 del actual, y sólo se venderá calzado esos días.—Después pondremos á la venta otros artículos de actualidad y también de SALDO, como son una partida de alfombras y tapices, otra de cuellos de encaje, últimos modelos, etc., etc.

15—Puerta del Sol-15, prales. (Esquina á la calle de Alcalá.)

PRECIOS FIJOS.—ENTRADA LIBRE

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS

Preparación completa para ingreso en la Escuela desde 1.º DE OCTUBRE ACADEMIA SOTO.—BOLSA, 14.—MADRID Director: D. Nicolás Soto Redondo.—Ingeniero de Caminos. Pidan Reglamentos.



SEXTO ANIVERSARIO El Excmo. Sr. Teniente General

D. Enrique Bargés y Pombo

FALLECIÓ EL 17 DE SEPTIEMBRE DE 1906

R. I. P.

Su viuda la Excmo. Sra. D.ª Elisa Pozurama, hijos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la iglesia de San Pascual, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido, respectivamente, 100 y 50 días de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que razaren por el alma de dicho excelentísimo señor. (10)



LA SEÑORA

D.ª Asunción Morales de los Ríos y Septién

VIUDA DE DIEZ DE BULNES

FALLECIÓ EL DIA 17 DE SEPTIEMBRE DE 1911

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

La familia ruega á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios, por lo que les quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebren el día 17 del actual en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), se aplicarán por el eterno descanso del alma de la finada.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

La Correspondencia de España

ADMINISTRACION: Calle del Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. TELEFONO 1.767. REDACCION Y TALLERES: Calle del Factor, números 5 y 7.

Table with subscription rates: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía. Columns: Mes, Trim., Sem., Año.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

Dirijase la correspondencia: La de Redacción a Factor, núm. 7. La Administrativa a Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS NÚM. 105

ESPECTACULOS DEL DIA 16.

APOLLO.—7.—El mal de amores. 9,15.—Juegos malabares. 10,30.—La cocina. 11,30.—Las mujeres de D. Juan. GRAN TEATRO.—7,15.—Canto de primavera. 9,30.—Molinos de viento. 10,45.—La generala (doble). ESLAVA.—7.—Soldaditos de plomo. 10,30.—Princesitas del dólar. COMICO.—6,30.—El refajo amarillo (doble). 10,45.—La reina del Albaicín (doble). CERVANTES.—10.—Zarzamora. 11.—Canción de cuna (doble, dos actos). NOVEDADES.—6.—El amor que huye. 7,15.—El hambre nacional. 9.—Campanero y sacristán. 10,15.—Montaña de oro. 11,30.—El golfo de Guinea. MARTIN.—7.—La boquilla. 9,15.—El famoso Colirón. 10,30.—El pobre Valbuena. 11,45.—El reino de los frescos. LATINA.—6.—Perfecto Caballero. 7,15.—La reina mora. 9.—El arte de ser bonita. 10,15.—Ruido de campanas. 11,30.—La golferanca. TRIANON-PALACE.—De 6 a 12,30.—Cinéma artístico, especial. IMPERIAL.—6,30 a 8,30 y 9,30 a 12,30.—Dos grandes secciones de películas. Todos los días cambio de programa. PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 5,30 a 12,30. Nuevos programas todos los días; miércoles por la noche gran moda; jueves y domingos matinee infantil con regalos. MADRILEÑO.—Secciones de 6,30 a 9 y 10 a 11,45, de cine y variedades. BENAVENTE.—De 6 a 12,30.—Sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos. PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Secciones de 6 a 8 y de 9 a 12.—Exhibición de cuantas novedades se crean en cinematógrafo. ROMEA.—De 5 a 8,30 y de 9,30 a 12,30.—Sección continua de cinematógrafo y variedades. Cambio diario de películas.

CINEMATÓGRAFO ATOCHA (frente a Carretas).—Secciones continuas bl 6 a 12,30.—Conciertos. CINEMA-IMPERIO (Atocha, 115).—8 a 12,30.—Sección continua de cinematógrafo al aire libre.—Estrenos diarios de películas.—Conciertos por la banda del batallón de Cazadores de Madrid.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 16.—Santos Rogelio, Servideo, Gemiliano, Abundio, Marciano y Juan, mártires; San Ninián y Beato Juan Masías, confesores, y Santas Eufemia, virgen y Lucía y Sebastián, mártires. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias (calle de Riego, 3), y habrá solemne función a la Beata Juana de Arco, predicando el señor cura párroco; por la tarde, a las cinco, estación, rosario, paces, procesion de reserva y salva. En los Servitas (plaza de San Nicolás), empieza solemne septenario a Nuestra Señora de los Dolores, siendo orador en la misa, a las diez, D. Lope Ballesteros, y por la tarde, a las cuatro y media, D. Antonio García Cano, arcipreste de la S. I. Catedral de Tuy. En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores (San Bernardo, 101 y 103), y predicará, sólo por la tarde, a las seis, D. Mariano Benedicto. En la iglesia de Servas de María (plaza de Chamberí), idem a Nuestra Señora de la Salud. En la V. O. T. de San Francisco (calle de San Buenaventura), continúa novena a la Impresión de las Llagas de San Francisco, y será orador, por la tarde, a las cinco, D. Ignacio Jiménez. En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes. En el de San Ginés, al anochecer ejercicios, predicará D. Angel Nieto. La misa y oficio son de Santos Cornelio y Cipriano. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su parroquia, San José, Santiago, San Sebastián, San Justo, Santa Teresa, Santa Bárbara, Concepción, San Pasual y los Paules. Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: La Inmaculada y Santiago.

CATARROS antiguos y recientes. TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge que procura PULMONES ROBUSTOS y preserva de la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, COGNAC-LEZ-TOURNAI.

ILUMINACIONES ELÉCTRICAS Procedimiento rapidísimo con el nuevo material.—Proyectos y presupuestos gratis.—SILVA, 12.

ANILINAMENTO GENEAU 60 años de Exito. No mas FUEGO No mas caladuras. SOLO TOPICO. Farmacia SÉQUIN, 105, Calle St-Honoré, PARÍS y en todas las Farmacias.

XX ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JULIO BAULENAS Y OLIVER FALLECIÓ EL 17 DE SEPTIEMBRE DE 1892 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Bárbara (Salesas Reales), serán aplicadas por el alma de dicho señor. Su primo, D. Gustavo Oliver y Baulenas, y demás parientes, suplican a sus amigos le encomienden a Dios. (10)

Concurso de Etiquetas de los Algodones Abrillantados Marca: C.B. "CRUZ" Llamamos la atención sobre el concurso, que ofrece a todas las consumidoras de Algodones Abrillantados, Perles y Bordar, para que recojan las etiquetas durante el presente año 1912, con las cuales ofrece la Casa CARTIER-BRESSON, de Paris DOS MIL PESETAS en diferentes premios, a las personas que mayor número hayan reunido. Pueden pedirse gratis los Prospectos con las condiciones en los comercios de artículos para Labores y Mercaderías, ó a su Agente general: D. Manuel BARTROLI, 331 Consejo Ciento, BARCELONA

Sauerstoff-Anlagen nach patentiertem Luftverflüssigungs- und Trennungs-Verfahren liefert SAUERSTOFF-INDUSTRIE-AKTIENGESELLSCHAFT Berlin N. W. 23 • Flotowstrasse 1. Herstellung von Sauerstoff und flüssiger Luft. Als Inhaber der spanischen Patente No. 27.981, 28.149 und 34.215 wird gewünscht, mit Fabrikanten bezw. Interessenten in Verbindung zu treten, um diese Patente zu verwerten, sei es durch Verkauf, Lizenz oder anderweitige Vereinbarungen für die Fabrikation.

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS. Academia. Dr. LUIS VELASCO, Ingeniero de Caminos. JACOMETREZO, 15, Madrid. Diez años con esta exclusiva preparación. Informarán los numerosos Ayudantes preparados en esta Academia. Brillantes resultados de ingreso en la Escuela. Curso empieza 1.º octubre.

SEGUNDO ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR D. Ramón Romero y Brihuega DEL COMERCIO DE MADRID Que falleció en la villa de Brihuega (Guadalajara) el 16 de septiembre de 1910 Á LOS 54 AÑOS DE EDAD R. I. P. Su desconsolada viuda doña Carmen Muñoz y Pérez; sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y tenerle presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 16 de septiembre de 1912 en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen y las que se celebren el mismo día en las iglesias y conventos de Brihuega (Guadalajara), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. El Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá ha concedido 50 días de indulgencias por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma del finado. (2)

Para esquelas, J. Dominguez, Plaza de Matute, 8. T.º 2.895

AL PUBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino GALONES, Y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en Casas de Préstamos y vendidas, en CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

ENSEÑANZA Ingeniero Estado, profesor matemáticas prepararia dos ó tres discípulos, clase particular para ingreso Académias Militares ó Escuela Ingenieros Montes. Escribir Lista Correos, cédula número 45.092.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor Sal, 2 al 8; Pza. Mayor, 31

HOMBRES curación pronta y perfecta de la DEBILIDAD GENITAL espermatóricas, pérdidas, etc., con SELLOS-PARIS Dr. Paris, 7 plaza, calle Puerta Sol, 6. Para informes y consultas personales ó por carta, dirigirse calle Conde Romanos, 2. Antigua Compañía del Dr. Paris. De 8 a 12 y de 4 a 8. Se envían fuerza y GRATIS folletos a quien lo pida.

FREGADEROS y pilas de marmol. Depósito: Arganzuela, 24.

AVISO La casa de Préstamos de la calle del Príncipe, 2, principal, se ha trasladado a la de Sevilla, 12 y 14 entresuelo. Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.º izqda.

JACA seis años, de tiro y silla, barata, vendo. Pacifico, 12, fábrica. NO MAS SODOS El milagro hecho, todos oyen. El odón Rachel, probado en 30 años práctica Clínica, cura a toda edad, y por crónico senel caso, las oídas zumbidos de oídos que prvan oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo que sensibiliza y vivifica. Venden a 5 ptas. el Odón Rachel las boticas de España, América y Filipinas. Todos los que padecan de sordera deben pedir al Dr. Rachel, Arenal 1, 1.º, Madrid, prospecto explicativo que se remite gratis.

HOMBRES aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumlér, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres», según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación, cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco a quien envíe ptas. 2 en sellos a la casa editorial, doctor Rumlér, Ginebra, 697 (Suiza).

ACADEMIA BONET PREPARACION MILITAR con la cooperación del coronel de Ingenieros Sr. Mayanda. Enseñanza por el nuevo plan en grupos de 15 a 20 alumnos, con estudio en la Academia. Clases de bachillerato, y preparación a la vez, en sección especial para niños 11 y 14 años.—Para más detalles pidanse informes y reglamentos, en donde constan los brillantes resultados obtenidos. Calle de Hortaleza, núm. 9.—MADRID.

ALMORRANAS se curan en 24 horas con la acreditada pomada de TREJO. Precio, 2 pts. Por correo, 2,50. Pza. Progreso, 13 farmacia.

ACADEMIA alumnos internos y externos de Medicina, Farmacia, Ciencias, Derecho, Bachillerato y carreras especiales. Pidan reglamentos. Flor Baja, 18 y 21, principal.

REPRESENTANTES.—Importante Casa exportadora de R. Vinos, Anisados y Licores, desea representantes en capitales y pueblos de España y América. También viajeros a la comisión.—Dirigirse a Hijos de Antonio Barceló, Matagorda, 10, Madrid.

LA SENORA DOÑA MARIA DE LA PIEDAD FIGUEIREDO Y FRAZÃO VIUDA DE MARTINHO Falleció el día 15 de septiembre de 1912 Á LOS 66 AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolada hija doña María Martinho Figueiredo; hijo político D. Antonio Gómez Quiroga; nietos D. Antonio D. Augusto, D. Fernando, D. Alberto y D. Carlos; nieta política, doña Asunción Caldeiro; biznietas, hermanas, hermano político, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 16, a las diez y media, desde la casa mortuoria, calle de Ataulfo, 4 (hotel), al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. No se reparten esquelas. (5)

LINEA PINILLOS SERVICIO RÁPIDO DE GRAN LUJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES VIAJE DE CÁDIZ A BUENOS AIRES EN 14 DÍAS por el nuevo y lujoso vapor correo español de 16.500 toneladas, con dos máquinas y doble hélice.

INFANTA ISABEL VIAJE DE INAUGURACION Salida de Barcelona, el 28 septiembre actual. de Valencia, el 29 de Almería y Málaga, el 30 de Cádiz, el 1.º octubre próximo. Este buque es el mayor y más rápido de la Marina Mercante Española. Departamentos de gran lujo, de preferencia, de 1.º, 2.º y 3.º económica. Espaciosos cubiertas de paseo y suntuosos salones de lectura, de música, bar, etc., etc. Comedores especiales y magníficos alojamientos para el pasaje de tercera. Para reservar plazas, dirijanse los Sres. Viajeros a los Consignatarios de la Compañía: En Barcelona: D. Rómulo Bosch y Alsina, Paseo de Isabel II, 1, 1.º. En Valencia: Sres. Requena é Hijos. En Almería: Sr. D. Luis Gay. En Málaga: Sra. Viuda de P. López Ortiz. En Madrid: Agencia de la Compañía, Tetuán, 14. DIRECCIÓN EN CÁDIZ: PINILLOS, IZQUIERDO y C.ª, Plaza de San Agustín, 2

ESCORIAL COLEGIO DE ALFONSO XIII DE 1.º Y 2.º ENSEÑANZA DIRIGIDO POR LOS PP. AGUSTINOS Sanatorio para los niños se puede llamar este Colegio por la amplitud de sus salones, clases y sitios de recreo y las excelentes condiciones climatológicas de la sierra de Guadarrama. Posee magníficos jardines de Física é Historia Natural dotados por S. M. I. ALFONSO XIII. PIDANSE REGLAMENTOS

ASMA BRONQUITIS - OPRESIONES se cura con PÓLVOS O CIGARRILLOS de ESPIC Exigir la firma "J. ESPIC" sobre cada Cigarrillo

Carreras Militares Prepn. por el nuevo plan, por D. Carlos Fuentes, procedente de Arzobispado y D. Mariano Ripollés, capitán de Ingenieros. El curso empieza el 1.º de Octubre. Academia Fuentes. Atocha, 111.

Ingenieros de Montes Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Antigua Academia establecida EN EL ESCORIAL, dirigida por D. José Peñafór y D. Francisco Sanz, Ingenieros del Cuerpo, con pensionado para los alumnos. PIDANSE REGLAMENTOS

NEGOCIO seguro administrado por el mismo, MIL PESETAS renta 50 al mes.—Informes gratis. La Cooperación. Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 a 12 y 4 a 6. Casa la más antigua

Trust Anunciador DE ESPAÑA Se admiten anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de España y Extranjero. Grandes y desconocidos descuentos en las combinaciones de varios periódicos. SE ADMITEN Esquelas de defunción y aniversario con grandes rebajas. NOTA. A casas particulares y hoteles se proporciona gratuitamente toda clase de servidumbre. 9, PEZ, 9.—Teléf. 3768

XIV ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Manuel López Quiroga FALLECIO EL DIA 16 DE SEPTIEMBRE DE 1898 Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 16 del corriente en San Ginés; el día 17 en Santa Catalina de los Donados; el 18 en Santiago; el 19 en el Buen Consejo; y el 20 en la Cripta de la Almudena (hoy parroquia de Santa María), se aplicarán por el alma del finado, como asimismo la misa de once que todos los viernes del año ha de decirse en las Carboneras, y diez misas que también en cada mes se celebrarán en el propio año en la parroquia de San Pedro de Bande (Lugo). Su viuda la Excmo. Sra. Doña Carmen Vázquez ruega a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones. (7)

COMPañIA COLONIAL CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8 SUS CHOCOLATES SON LOS BOMBONES Y NAPOLITANAS Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la Casa: TE HOA-SSE, en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas.